

അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം

وَلَقَدْ نَزَّلْنَا آيَاتِنَا عَلَيْكَ فَتَقَرَّرْنَا بِهَا وَتَكُونُ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ (سورة النعام: 28)

അവർ നരകത്തിന്റെ മുമ്പിൽ നിറുത്തപ്പെടുത്തുമ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ നീ കാണുകയാണെങ്കിൽ! അപ്പോൾ അവർ പറയും: 'അഹോ കഷ്ടം, ഞങ്ങൾ (ഇഹലോകത്തേക്ക്) തിരിച്ചയക്കപ്പെടുകയും ഞങ്ങളുടെ നാഥന്റെ ദുഷ്ടാന്തങ്ങളെ ഞങ്ങൾ നിഷേധിക്കാതിരിക്കുകയും ഞങ്ങൾ വിശ്വാസികളിൽപ്പെട്ടവരാകുകയും ചെയ്തെങ്കിൽ എത്ര നന്നായേനെ!' (6:28)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدٌ وَنُصَّبِي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عَبْدِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ وَلَقَدْ نَصَّرَكُمْ اللَّهُ لِيَبْدُدَنَّكُمْ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ

വാള്യം 7
വാർഷിക വരിസംഖ്യ 575 രൂപ



ലക്കം 08
പത്രാധിപർ എച്ച്.ശംസുദ്ദീൻ
സഹപത്രാധിപർ മുഹമ്മദ് ഇസ്മായിൽ

www.akhbarbadrqadian.in

2022 ഫെബ്രുവരി 24/ഹി.ശം. 1400 തബ്ലീഗ് 24/ഹിജ്റ 1443 റജബ് 22

അഹ്മദിയ്യാ വാർത്ത

അൽഹംദുലില്ലാഹ്. സയ്യിദുനാ ഹദ്ദറത്ത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആല ബിനസ്യദ്ദീൻ അസീസ് ദൈവകൃപയാൽ സുഖത്തിലും ക്ഷേമത്തിലുമാണ്. സഹോദരങ്ങൾ അമീറുൽമുഅ്മിനീന്റെ ആയുരാരോഗ്യത്തിനും സ്വാസ്ഥ്യത്തിനും ഉന്നതലക്ഷ്യങ്ങളിൽ വിജയവും പ്രത്യേക കാവലും ഉണ്ടാകുന്നതിനും ദുആ ചെയ്യുക. അല്ലാഹു എപ്പോഴും നമ്മുടെ പ്രിയങ്കരനായ ഇമാമിന്റെ സംരക്ഷകനും സഹായിയുമായിരിക്കട്ടെ. ആമീൻ

നബിയുടെ സാരോപദേശം:

മദീനയുടെ ശ്രേഷ്ഠത
(1871) അബൂഹുറൈറ(റ) നിവേദനം. നബി(ﷺ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: 'എല്ലാ നാടുകളെയും തിന്നുന്ന(വിജയിക്കുന്ന) ഒരു നാട്ടിലേക്കു പോകാൻ എനിക്കു കല്പന കിട്ടി. ആളുകൾ അതിനെ യഥാർത്ഥ് എന്നു വിളിക്കുന്നു. അതു മദീനയാണ്. ഉല ഇരുമ്പിന്റെ കീടത്തെ പുറത്തു കളയുംപോലെ മദീന അതിലെ ദുർജനങ്ങളെ പുറത്തു കളയും.' നോട്ട്: ഹദ്ദറത്ത് സയ്യിദ് സയ്നുൽആബ്ദീൻ വലിയുല്ലാഹ് ശാഹ് സാഹിബ് ഇതിന്റെ വ്യാഖ്യാനത്തിൽ പറയുന്നു: മദീനയിലെ പവിത്രത തികച്ചും അതേ രീതിയിൽ നിലകൊള്ളുന്നത് ദ്രോഹികളായവർ അവിടെ താമസിക്കാതിരിക്കുമ്പോഴാണ്. പിന്നീടുണ്ടായ സംഭവങ്ങൾ നബി(ﷺ)തിരുമേനിയുടെ ഈ പഠിച്ചിൽ അക്ഷരപ്രതി സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തി. യഹൂദി ഗോത്രങ്ങൾ ഉടമ്പടി ലംഘിച്ചു. പുറത്തുള്ള ശത്രുക്കളെക്കൊണ്ട് ഗുരൂപദ്ധതി തയ്യാറാക്കി മദീനയുടെമേൽ ആക്രമണം നടത്തിച്ചു. അവസാനം അവരുടെ രാജ്യദ്രോഹം കാരണത്താൽ ഒന്നിനുപിറകെ ഒന്നായി മദീനയിൽനിന്ന് പുറത്താക്കപ്പെട്ടു. നബി(ﷺ)തിരുമേനി പറഞ്ഞതിന്റെ രണ്ടാമത്തെ ഭാഗവും മദീന ഇസ്ലാമിക സാമ്രാജ്യത്തിന്റെ ഒന്നാമത്തെ കേന്ദ്രം ആകുകയും മുഖ്യപാഠശാലയുടെ അനുഗൃഹീതമായ കാലഘട്ടത്തിൽ മഹത്തായ വിജയങ്ങൾ കരസ്ഥമാകുകയും ചെയ്തപ്പോൾ പൂർത്തിയായി. മറ്റു നാടുകളെ തിന്നുക എന്നതിന്റെ അർത്ഥവും അവർ പരാജയപ്പെടുമെന്നാണ്. (സ്യഹീഹ് ബുഖാരി വാളം 3, കിതാബു ഫിജാഇലു മദീന, പ്രസാധനം 2008)

ഇക്കാലഘട്ടത്തിനിടയിൽ ഇസ്ലാമിന്റെമേൽ പതിഞ്ഞിട്ടുള്ള ഫിത്ന അകറ്റുന്നതിന് കുറച്ചു ഭാഗഭാക്കുക എന്നത് ഒരു മുസ്ലിമിന് നിർബന്ധമായ കാര്യമാണ്.

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗളൂദ് (ﷺ) ന്റെ ഉപദേശങ്ങൾ

വിധിക്കപ്പെട്ട കാര്യം
ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗളൂദ്(അ)പറഞ്ഞു: 'നമ്മുടെ ജമാഅത്തിൽ പ്രവേശിക്കാൻ വിധിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളവരായ ഒരുപാടാളുകൾ നമ്മുടെ എതിരാളുകളിലുണ്ട്. അവർ എതിർക്കുമ്പോൾ, നിങ്ങൾ അവസാനം ഇവരിൽത്തന്നെ ചേരുമെന്ന് കണ്ട് മലക്കുകൾ അവരെ നോക്കി ചിരിക്കുന്നു. അവസാനം ഒരു നാൾ നമ്മോടൊപ്പം വന്നു ചേരുന്ന നമ്മുടെ മറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ഒരു ജമാഅത്താണിത്.'
ഇക്കാലഘട്ടത്തിലെ വലിയ ആരാധന
"ഇക്കാലഘട്ടത്തിനിടയിൽ ഇസ്ലാമിന്റെമേൽ പതിഞ്ഞിട്ടുള്ള ഫിത്ന അകറ്റുന്നതിന് കുറച്ചു ഭാഗഭാക്കുക എന്നത് ഒരു മുസ്ലിമിന് നിർബന്ധമായ കാര്യമാണ്. ഈ ഫിത്ന അകറ്റുന്നതിന് എല്ലാ ഓരോരുത്തരും പങ്കെടുക്കുക എന്നതാണ് വലിയ ആരാധന. ഇക്കാലത്ത് വ്യാപിച്ചിട്ടുള്ള തിന്മകളും അപമരാദകളും തങ്ങൾക്ക് നല്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന പ്രസംഗപരവും ജ്ഞാനപരവുമായ കഴിവുകൾകൊണ്ട് ആത്മാർത്ഥമായ പരിശ്രമത്തോടുകൂടി ലോകത്തുനിന്ന് ഉന്മൂലനം ചെയ്യുക. ഇവിടെ ആർക്കെങ്കിലും സൗഖ്യവും ആനന്ദവും കിട്ടിയിട്ടുണ്ടു കാര്യം. ലോകത്തുതന്നെ പ്രതിഫലം പറ്റിയാൽ എന്തു കിട്ടാനാണ്. പരലോകത്തെ പ്രതിഫലമെടുക്കുക. അതിനു പരിധിയില്ല. അല്ലാഹുവിന് സ്വയം തൃപ്തിയിൽ ആവേശമുള്ളതുപോലെ എല്ലാവർക്കും അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിയിൽ ആവേശമുണ്ടാകേണ്ടതാണ്. നിങ്ങൾ ചിന്തിക്കുക! ലോകത്ത് നമ്മുടെ നബി(സ)തിരുമേനി പോലെ പീഡിപ്പിക്കപ്പെട്ടയാൾ എവിടെ കിട്ടാനാണ്. ആ മഹാത്മാവിന്റെ നേരെ എറിയപ്പെടാത്തതായ ഒരു മാലിന്യവും ചീത്തയും ശകാരവുമില്ല. അപ്പോൾ മുസ്ലിമിങ്ങൾ മൗനമായിരിക്കേണ്ട നേരമാണോ ഇത്? ഈ നേരത്ത് ആരും എഴുന്നേറ്റു നില്ക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ സത്യത്തിന് സാക്ഷി പറഞ്ഞ് അസത്യവാനെ നിരോധകന്റാക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അവിശ്വാസികൾ നമ്മുടെ നബിയുടെമേൽ അപരാധം പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ജനങ്ങളെ വഴികേടിപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ ഓർമ്മിക്കുക അവൻ നിസംശയം വലിയ കണക്കു ചോദിക്കലിന് വിധേയനാണ്. നിങ്ങൾക്കെന്തു അറിവും പരിജ്ഞാനവുമാണോ ഉള്ളത് അത് ഈ മാർഗ്ഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുക. ജനങ്ങളെ ഈ നാശത്തിൽനിന്ന് രക്ഷിക്കുക. നിങ്ങൾ ദജ്ജാലിനെ വധിക്കുന്നില്ലെങ്കിലും അവൻ വധിക്കപ്പെടുകതന്നെ ചെയ്യുമെന്ന് ഹദീഥിൽനിന്ന് സ്ഥാപിതമാണ്. അദ്ദേഹത്തിനുശേഷം അധഃപതനം എന്ന ചൊല്ല് പ്രസിദ്ധമാണ്. 13-ാം നൂറ്റാണ്ടുമുതലാണ് ഈ വിപത്തുകളാരംഭിച്ചത്. ഇപ്പോൾ അതവസാനിക്കേണ്ട നേരം അടുത്തിരിക്കുന്നു. എല്ലാ ഓരോരുത്തരുടേയും നിർബന്ധ കടമയാണ് കഴിയുന്നിടത്തോളം പൂർണ്ണമായും ശ്രമിക്കുക എന്നത്. പ്രകാശവും വെളിച്ചവും ജനങ്ങൾക്ക് കാണിച്ചുകൊടുക്കുക." (മൽമുദറാത്ത് വാളം 1, പേജ് 355-357, പ്രസാധനം 2018 ഖാരിയാൻ)

പ്രപഞ്ചം മുഴുവനും ഒരു ചങ്ങലയുടെ കണ്ണികൾ ചേർന്നതാണെന്ന് വരുമ്പോൾ അതു സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ള ദൈവം ഏകനാണെന്ന് സമ്മതിക്കേണ്ടിവരും.

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിമിന് മൗളൂദ്(റ) നഹ്ൽ എന്ന അധ്യായത്തിലെ 23-ാം വചനമായ ഇലാഹുക്കും ഇലാഹുൻ വ്യാഹിദുൻ ഫല്ലദീന ലാ യുഅ്മിനുമ ബിൽ ആഖിറത്തി വുലുബുഹും ജുൻകിറത്തുൻ വ്യാഹും ജുസ്തക്ബിറുൻ എന്ന വചനത്തിനു നല്കിയ വ്യാഖ്യാനത്തിൽ പറയുന്നു: നിങ്ങളുടെ ദൈവം ഏകനായ ദൈവമാകുന്നുവെന്നത് കേവല വാദമല്ല. വിശുദ്ധ ഖുർആൻ സത്യനിഷേധികളെ സംബോധന ചെയ്യുമ്പോൾ വാദം മാത്രമല്ല സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്. കാരണം അവരുടെമേൽ വെറും വാദം ഒരു സ്വാധീനവും ചെലുത്തുകയില്ല. പ്രത്യുത അവർ അത്തരം അവസരത്തിൽ രണ്ടിലൊരു വാദമായിരിക്കും സ്വീകരിക്കുക. ഒന്നുകിൽ വാദം വിവരിച്ചതിനുശേഷം അതിനുള്ള തെളിവു നല്കുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ തെളിവുകൾ വിവരിച്ചതിനുശേഷം പിന്നീട് അതിന്റെ ഫലം സമർപ്പിക്കുന്നു. മാനുഷികമായ ബുദ്ധി സംതുപ്തിയടയുന്ന സ്വാഭാവികമായ മാർഗ്ഗമാകുന്നു ഇത്. രണ്ടും അതിന്റേതായ രീതിയിൽ അന്വേഷണം ഫലപ്രദമാണ്. ചില സന്ദർഭങ്ങളിൽ വാദം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് പിന്നീട് എല്ലാ വസ്തുക്കളും രാവ്, പകൽ, സൂര്യൻ, ചന്ദ്രൻ, നക്ഷത്രങ്ങളുടെ സ്വാധീനഫലത്താലാണ് വളരുന്നത്. മറ്റു ഭാഗത്ത് അതു നില നില്ക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗം സമുദ്രമാണ്. അതിൽ വെള്ളത്തിന്റെ ഖജനാവുകളാണുള്ളത്. അതിൽനിന്ന് വെള്ളം അരിച്ച് പിന്നീട് മനുഷ്യർക്കു ലഭിക്കുന്നു. ആ സമുദ്രത്തെ അതിന്റെ സ്ഥാനത്ത് നിലനിറുത്തുന്നതിന് പർവതങ്ങളുണ്ട്. അത് വെള്ളം സമാഹരിച്ചു വെക്കുന്നു. അവിടെനിന്ന് നദികൾ മുഖേന വെള്ളമൊഴുകുന്നു. അത് പ്രത്യേക വഴികളിലൂടെ സഞ്ചരിച്ച് സമുദ്രത്തിൽവന്ന് പതിക്കുന്നു. ദുരി മനുഷ്യരുടെ വാസസ്ഥലമാകാതിരിക്കുംവിധം ദുരിയുടെ ഉപരിതലത്തിൽ അത് പരന്നു ഒഴുകുകയില്ല. ഈ എല്ലാ കാര്യങ്ങളിൽനിന്ന് വ്യക്തമായൊരു ഫലമുണ്ടാകുന്നു. അതെന്താണെന്നാൽ ലോകത്തെ ഓരോ വസ്തുവും ഒന്നുമറ്റൊന്നുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു എന്നതാണ്. ലോകം വിവിധ വസ്തുക്കളുടെ കൂട്ടായ്മയല്ല. പ്രത്യുത അതിന്റെ ദിനത എങ്ങനെയുള്ളതാണെന്നാൽ ഒരു ചങ്ങലയുടെ കണ്ണികൾ പോലെയാണത്. ഏതെങ്കിലും ഒരു കണ്ണി പുറത്തേടുക്കുക

നൂറുൽ ഇസ്ലാം വകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തന സമയം:

രാവിലെ 9 മണി മുതൽ രാത്രി 11 മണിവരെ. വെള്ളിയാഴ്ച ദിവസം അവധിയായിരിക്കും.

TOLL FREE NUMBER
1800 3010 2131

ഈ ലക്കത്തിൽ
ജുമുഅ വുത്ബ്
14-01-2022, 21-01-2022
സമ്പൂർണ്ണ പരിഭാഷ

പ്രിന്റർ & പബ്ലിഷർ ജമീൽ അഹ്മദ് നാസിർ, ഫദ്ദല ഉമർ പ്രിന്റിംഗ് പ്രസ്സ് ഖാദിയായിൽ അച്ചടിച്ച് ഖാദിയായിലെ ബദർ പത്ര ഓഫീസിൽ നിന്ന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചത്. പ്രൊഫെറ്റർ നിശ്റാൻ ബദർ ബോർഡ്, ഖാദിയായിൽ

ഖുത്ബ ജുമുഅ

ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിന് വാണിജ്യപരമായ തൊഴിലായതിനാൽ മിക്കപ്പോഴും ഈ വഴിയെ വന്നും പോയും ഇരിക്കുമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് അധികമാളുകളും അദ്ദേഹത്തെ അറിയുമായിരുന്നു. എന്നാൽ, നബി(സ)തിരുമേനിയെ ആരും അറിയുമായിരുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് അവർ അബൂബക്റിനോടു താങ്കളുടെ മുമ്പേ നടക്കുന്ന ആളാരാണെന്ന് ചോദിക്കുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ(റ) പറയുമായിരുന്നു: ഹാദർജുലു യഹ്ദീനീ സ്സബീലാ “ഇത് എന്റെ ഹാദിയാണ്. നേർവഴി കാണിക്കുന്നയാളാണ്.”

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഉന്നതസ്ഥാനീയനായ വലീഹ സിദ്ദീഖെ അക്ബർ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖ്(റ)ന്റെ സ്തുത്യർഹമായ ജീവിതത്തിന്റെ ചർച്ച

‘സുറാവേ! കിസ്റായുടെ വള നിന്റെ കൈകളിലുണ്ടാകുമ്പോൾ നിന്റെ അവസ്ഥ എന്തായിരിക്കും?’ സുറാവെ അത്ഭുതപ്പെട്ടുകൊണ്ടു ചോദിച്ചു: ‘ഇറാനിന്റെ രാജാവായ കിസ്റാ ബിൻ ഹുർമൂസിന്റെ?’ നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ‘അതേ!’ അതുകേട്ട് സുറാവായുടെ കണ്ണുകൾ അന്ധാളിച്ചിരുന്നുപോയി! അറേബ്യൻ മണലാരണ്യത്തിലെ ഒരു ബദ്വി എവിടെ? ഇറാനിന്റെ രാജാവായ കിസ്റായുടെ വള എവിടെ? എന്നാൽ, സത്യ വാനായ ദൈവത്തിന്റെ തമാശ നോക്കുക! ഹദ്റത്ത് ഉമറിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ഇറാൻ വിജയിക്കുകയും കിസ്റായുടെ യുദ്ധമുതലുകൾ മുസ്ലിമീങ്ങളുടെ കൈയിൽ വരികയും ചെയ്തപ്പോൾ കിസ്റായുടെ വളയും മദീനയിലെത്തി. ഹദ്റത്ത് ഉമർ സുറാവയെ വിളിച്ചു. അദ്ദേഹം മക്ക വിജയത്തിനുശേഷം മുസ്ലിമായി കഴിഞ്ഞിരുന്നു. തന്റെ കൺമുമ്പിൽവെച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൈകളിൽ അതുല്യമായ വിലയുള്ള മുത്തുകൾകൊണ്ടു കൊരുത്തപ്പെട്ട കിസ്റായുടെ വള അണിയിച്ചു.

എട്ടു ദിവസം യാത്രചെയ്ത് ദൈവിക സഹായത്തോടൊപ്പം അവസാനം തികളാഴ്ച അവിടന്ന് മദീനയിലേക്കുള്ള വഴിയിലെ ഖുബായിലെത്തി. തികളാഴ്ചയാണ് അവിടന്ന് ജനിച്ചതെന്ന് ഹദീഥിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. തികളാഴ്ചയാണ് മക്കയിൽനിന്ന് പുറപ്പെട്ടത്. തികളാഴ്ച മദീനയിലെത്തുകയും ചെയ്തു. തികളാഴ്ചയാണ് അവിടന്ന് വഹാത്തായതും!

നേരം വെളുത്തപ്പോൾ ബുറയ്ദ പറഞ്ഞു: യാ റസൂലല്ലാഹ്! മദീനയിൽ അങ്ങൻ പ്രവേശിക്കുന്നത് ഒരു പതാകയുമായിട്ടായിരിക്കണം. പിന്നീട് അദ്ദേഹം തന്റെ തലേക്കെട്ട് തലയിൽനിന്നിറക്കി. അതു തന്റെ കുന്തത്തിൽകെട്ടി. നബിയുടെ മുമ്പിൽ നടക്കാൻ തുടങ്ങി. അങ്ങനെ മുസ്ലിമീങ്ങൾ മദീനയിൽ പ്രവേശിച്ചു. മറ്റു അസീറാനുവേണ്ടിയും ദുആ ചെയ്യുക. അല്ലാഹു അവർക്ക് മോചനത്തിനുള്ള മാർഗം തുറക്കുംമാറാകട്ടെ.

ചൗദ്ദരി അസ്ഗർ അലി സാഹിബ്, വക്കാലത്ത് ഉൽയാ റബ്ബയിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥൻ മിർസാ മുന്താസ് അഹ്മദ് സാഹിബ്, ഫള്ലെ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിലെ മുൻ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്ററായിരുന്ന കർണൽ റിട്ടയേർഡ് ഡോക്ടർ അബ്ദുൽ ഖാലിഖ് സാഹിബ് തുടങ്ങിയവരെ കുറിച്ചുള്ള അനുസ്മരണവും ജനാസ ഗാഇബും.

ഖുത്ബ ജുമുഅ 2022 ജനുവരി 14/1401 സുൽഹ് 14, മസ്ജിദ് മുബാറക് ഇസ്ലാമാബാദ്, ടിൽഫോർഡ്, (സർറെ)യു.കെ.

ഖുത്ബ ജുമുഅ സത്യമനാ അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഹദ്റത്ത് മിർസാ മുന്താസ് അഹ്മദ്
أيدو الله تعالى بنصره العزیز

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
○ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ○ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ○
○ هِدَايَتَنَا ○ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ○ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ ○ وَلَا الضَّالِّينَ ○

കഴിഞ്ഞതിന്റെ മുമ്പേ ചെയ്ത ഖുത്ബയിൽ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖ്(റ)ന്റെ സ്മരണയാണ് നടന്നു വന്നിരുന്നത്. അതിൽ സുറാവായുടെ സംഭവം പറഞ്ഞിരുന്നു. അദ്ദേഹവും സമ്മാനമോഹത്താൽ നബി(സ)തിരുമേനിയെ പിടിക്കണമെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ പിന്നാലെ പുറപ്പെട്ടിരുന്നുവെന്ന്! പക്ഷേ, അല്ലാഹുവിന്റെ വിധി അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുമ്പിൽ തടസങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചു. അപ്പോൾ അങ്ങയുടെ ഭരണം നിലവിൽ വരുമ്പോൾ തനിക്ക് അഭയം നൽകേണമെ എന്ന് അദ്ദേഹം നബി(സ)തിരുമേനിയോടു അപേക്ഷിച്ചു. ഒരു രേഖ എഴുതിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇതു സംബന്ധമായി ചില നിവേദനങ്ങളുണ്ട്. ഒരു നിവേദനമനുസരിച്ച് അദ്ദേഹം മടങ്ങിപ്പോകുമ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി അദ്ദേഹത്തെ സംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: സുറാവേ! കിസാ

റായുടെ വള നിന്റെ കൈയിലുണ്ടാകുമ്പോൾ എന്തായിരിക്കും നിന്റെ അവസ്ഥ. സുറാവെ അത്ഭുതപ്പെട്ടുകൊണ്ടുകൊണ്ട് തിരിയുകയും ‘കിസ്റാ ബിൻ ഹുർമൂസ്?’ എന്നു ചോദിക്കുകയും ചെയ്തു. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘അതേ, കിസ്റാ ബിൻ ഹുർമൂസ്തന്നെ! അങ്ങനെ ഹദ്റത്ത് ഉമർ(റ)ന്റെ വിലാഹത്ത് കാലഘട്ടത്തിൽ കിസ്റായുടെ വളയും അയാളുടെ കിരീടവും അയാളുടെ അറപ്പുതയും കൊണ്ടുവരുത്തപ്പെട്ടപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് ഉമർ(റ) സുറാവയെ വിളിച്ചു. എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു: താങ്കളുടെ കൈ പൊക്കുക! അദ്ദേഹത്തെ വള അണിയിച്ചു. അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു: ‘പറയുക! കിസ്റാബിൻ ഹുർമൂസിൽനിന്ന് ഇതു തട്ടിയെടുത്ത് പ്രദാനം ചെയ്ത അല്ലാഹുവിനാകുന്നു സർവസ്തുതിയും.’ (മുഹമ്മദു റസൂലുല്ലാഹ് വല്ലദ്ദീന മഅഹു, അബ്ദുൽഹമീദ് ജോദ

അസ്സിഹാർ, വാല്യം 3, പേജ് 65, അൽഹി ജ്റത്തു, മക്തബ മിസ്ർ)
ഇങ്ങനെയും വിവരം ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഹിജ്റത്ത് യാത്രയുടെ നേരത്തല്ല, പ്രത്യുത നബി(സ)തിരുമേനി ഹുനയ്നിൽനിന്നും തഇഫിൽനിന്നും തിരിച്ചുവരുമ്പോൾ സുറാവ ബിൻ മാലിക് ജിഅറാന എന്ന സ്ഥലത്തുവെച്ച് ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചു. മക്കയുടേയും താഇഫിന്റേയും വഴിയിൽ മക്കയുടെ അടുത്തുള്ള ഒരു കിണറിന്റെ പേരാണ് ജിഅറാന. അവിടന്ന് സുറാവയോടു പറഞ്ഞു: ‘കിസ്റായുടെ വള താങ്കൾ അണിയുമ്പോൾ താങ്കളുടെ അവസ്ഥ എന്തായിരിക്കും!’ (ബുഖാരി ബശറഹ് അൽകിർമാനീ, ഭാഗം 14, പേജ് 178, കിതാബു ബദഉൽഖൽഖ്, ബാബു അലാമാത്തുനുബുവ്വത്തി ഫിൽ ഇസ്ലാം, ദാവു അഹ്യാഉത്തുറാഫ് അൽ അറബി ബെയ്റുത്ത്) (ഫർഹക്കെ സീറത്ത്, പേജ് 88, സവാർ അക്കാഡമി കറാച്ചി 2003) ഇതു സംബന്ധമായി സീറത്തു ഖാത്തമു നബിയ്നീനിൽ ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ) ഇങ്ങനെ എഴുതിയിരിക്കുന്നു: ‘അവിടന്നപ്പോൾ കുറച്ചു ദൂരം പോയതേയുള്ളൂ, അപ്പോൾ അവരുടെ പിന്നാലെ ഒരാൾ കുതിരയെ ഓടിച്ച് വരുന്നത് ഹദ്റത്ത്

മേനിയുടെ ഉപദേശത്തിനു വിരുദ്ധമായി വരരുതെന്നു കരുതിയാണ് സുറാഖാ തടസ്സം പറഞ്ഞത്. അല്ലെങ്കിൽ ആ മഹാപ്രവചനം താൻ മുഖേന പൂർത്തിയാകുന്നതു സ്വന്തം കണ്ണുകൾ കൊണ്ടു കാണാൻ മറ്റൊരാളോടും അദ്ദേഹത്തിനു ആഗ്രഹമുണ്ടായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ഒടുവിൽ ആ സ്വർണ്ണവളകൾ ധരിക്കുകയും ആ പ്രവചനം പൂർത്തിയായതു മുസ്ലിമീങ്ങളെല്ലാം കണ്ടു സാക്ഷ്യം വഹിക്കുകയും ചെയ്തു. (ഉസൂദൽ ഗാബ).

അങ്ങനെ അയോർഥിയായ പ്രവാചകൻ ഒരു രാജാവായി അഭിഷേകം ചെയ്യപ്പെട്ടു. അദ്ദേഹം ജീവിച്ചിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിൻഗാമികൾക്കു വാക്കുകളും ദർശനങ്ങളും പൂർത്തിയായിട്ടുള്ളതു നേരിട്ടു നോക്കിക്കാണാൻ കഴിയുമായി. (ദീബാച്ച തഫ്സീറുൽ മുർആൻ, അൻവാറുൽ ഉലൂം വാജ്യം 20 പേജ് 224-226) പിന്നീട് പറയുന്നുണ്ട്. തരിച്ചുവരുമ്പോൾ പുറയ്ക്കുക നബി(സ)തിരുമേനിയെ അന്വേഷിക്കാൻ അയച്ചിരുന്ന ഒരു സംഘം സുറാവയോടു അവിടത്തെ സംഘത്തെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചു. പക്ഷേ, സുറാവ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സംഘത്തെ കുറിച്ച് ഒന്നും പറഞ്ഞില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല പ്രത്യുത ഇപ്രകാരം ഏതു രീതിയിൽ സംസാരിച്ചുവെന്നാൽ പിൻതുടർന്നവന്നവർ അങ്ങനെയങ്ങ് തിരിച്ചുപോയി. (സുബുലുൽഹുദാ വർഗ്ഗാദ്, വാജ്യം 3, പേജ് 249, ജമാഉ അബ്വാബുൽഹിജ്റത്തി ഇലൽദീനത്തി, പ്രാസധകർ ദാവുൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 1993)

ഈ ഹിജ്റത്ത് യാത്രയിൽ ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ ഒരു സംഭവത്തെ കുറിച്ച് വിവരം ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഹിജ്റത്തിന്റെ ഈ യാത്രക്കിടയിൽ ഒരു കൂടാരത്തിന്റെ അടുത്തു കടന്നുപോകുമ്പോൾ പാമേയാ നേഷണത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഈ യാത്രാസംഘം നിന്നു. ഇത് ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ കൂടാരമായിരുന്നു. ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ പേര് ആത്തിക്ക ബിൻത് ഖാലിദ് എന്നായിരുന്നു. അവരുടെ ബന്ധം ബുസാആയുടെ ശാഖയായ ബനു കഅ്ബു മായിട്ടായിരുന്നു. ഇവർ ഹദ്റത്ത് ഹുബയ്ക്ക് ബിൻ ഖാലിദിന്റെ സഹോദരിയായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് സ്വഹാബിയാകാനും നിവേദനങ്ങൾ ചെയ്യാനും ഭാഗ്യമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ ഭർത്താവിന്റെ പേര് അബൂ മഅ്ബദ് എന്നായിരുന്നു. അദ്ദേഹവും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ നിരന്ദരനായിരുന്നു. അദ്ദേഹം നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ജീവിതത്തിൽ വഹിച്ച പങ്കിനെക്കുറിച്ചു പേർ അറിയില്ല. ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ കൂടാരം മുദയ്ദ് എന്ന സ്ഥലത്തായിരുന്നു. മുദയ്ദ് മക്കയ്ക്കടുത്തുള്ള ഒരു കസബയുടെ പേരാണ്. അത് റാബി ഗിൽനിന് കുറച്ചുമെൽ ദൂരത്ത് തെക്കുഭാഗത്താണുള്ളത്. ഇവിടെയാണ് പേരുകേട്ട മനാത്ത് ബിംബം നാട്ടിയിരുന്നത്. മദീനക്കാർ അതിനെ ആരാധിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. (അർറുളുൽ അൻഹ് വാജ്യം 2, പേജ് 325, നസബ് ഉമ്മു മഅ്ബദ് വ സൗജുഹാ, പ്രസാധകർ ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത്) (ഫർഹകെസീറത്ത്, പേജ് 232)

ഉമ്മു മഅ്ബദ് ധീരയും കരുത്തുമുള്ള ഒരു സ്ത്രീയായിരുന്നു. അവർ തന്റെ കൂടാരത്തിന്റെ മുമ്പിലെ മുറ്റത്ത് ഇരിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. അതുവഴി പോകുന്നവരെ തീറ്റിക്കുകയും കുടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യാറുണ്ടായിരുന്നു. നബി(സ)

തിരുമേനിയും അവിടത്തെ സുഹൃത്തും അവരോടു മാംസത്തേയും ഇനതപ്പഴത്തേയും സംബന്ധിച്ച് ചോദിച്ചു; അവരിൽനിന്ന് അതു വാങ്ങുന്നതിനുവേണ്ടി. പക്ഷേ, അവരുടെ കൈയിൽ അതൊന്നുമുണ്ടായിരുന്നില്ല. അക്കാലത്ത് ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ ജനത ആശ്രിതരും വരൾച്ചബാധിതരുമായിരുന്നു. ഉമ്മു മഅ്ബദ് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങളുടെ കൈയിൽ എന്തെങ്കിലുമുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ ഞങ്ങൾ നിങ്ങളിൽനിന്ന് അതകറ്റി വെക്കുമായിരുന്നില്ല. കൂടാരത്തിന്റെ കോണിൽ നബി(സ)തിരുമേനി ഒരു ആടിനെ കണ്ടു. ഉമ്മു മഅ്ബദേ! ഈ ആട് എങ്ങനെയുള്ളതാണെന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി അവരോടു ചോദിച്ചു. അവർ പറഞ്ഞു: ആടിൻകൂട്ടത്തിൽനിന്ന് ക്ഷീണം പിന്നിലാക്കിയ ആടാണിത്. അതായത് മറ്റു ആടുകളോടൊപ്പം വെളിയിൽ പോയി മേയാൻ അതിനു ശക്തിയില്ല. നബി(സ)തിരുമേനി ചോദിച്ചു: അതിൽ പാലുണ്ടോ? അത് അതിനെക്കാൾ കൂടുതൽ ക്ഷീണിതയാണെന്ന് അവർ പറഞ്ഞു. അതിൽ പാലുണ്ടാകാൻ ഒരു സാധ്യതയുമില്ല. നബി(സ)തിരുമേനി ചോദിച്ചു, എനിക്ക് അതിനെ കറക്കാൻ അനുവാദം തരുമോ? അവർ പറഞ്ഞു: അങ്ങ അതിൽ പാലു കാണുന്നുണ്ടെങ്കിൽ തീർച്ചയായും കറക്കുക. എനിക്ക് ഒരു എതിർപ്പുമില്ല. അപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി ആ ആടിനെ വാങ്ങി. അതിന്റെ അകിടിൽ കൈതടവി. അല്ലാഹുവിന്റെ പേര് ചൊല്ലി. ഉമ്മു മഅ്ബദിനുവേണ്ടി, അവരുടെ ആടിൽ ബർക്കത്തുണ്ടാകുന്നതിന് ദുആ ചെയ്തു. ആട് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മുമ്പിൽ അനുസരണത്തോടെ നിന്നു. നല്ലവണ്ണം പാലു ചുരത്തി. അയവിറക്കാൻ തുടങ്ങി. പിന്നീട് അവിടന്ന് അവരോടു ഒരു പാത്രം വാങ്ങി. അത് ഒരു യാത്രാസംഘത്തെ മുഴുവൻ വയറുനിറയ്ക്കാൻ ഉതകുന്നതായിരുന്നു. അതിലൊത്രമാത്രം പാലു കറന്നുവെന്നാൽ പത അതിന്റെ മുകളിലെത്തി. ഉമ്മു മഅ്ബദിനെ പാലു കുടിപ്പിച്ചു. അവരുടെ വയർ നിറയുന്നതുവരെ കുടിച്ചു. പിന്നീട് അവിടന്ന് തന്റെ സുഹൃത്തിനെ കുടിപ്പിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വയറും നിറഞ്ഞു. അവരെല്ലാവരും കുടിച്ചതിനുശേഷം അവിടന്ന് പാലു കുടിച്ചു. ജനതയെ കുടിപ്പിക്കുന്നയാൾ അവസാനമാണ് കുടിക്കുക എന്ന് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു. പിന്നീട് കുറച്ചു കഴിഞ്ഞ് മറ്റൊരു പാത്രത്തിൽ അവിടന്ന് പാലു കറന്നു. അതും നിറഞ്ഞു. അത് ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ വീട്ടിൽ വെച്ചു. പിന്നീട് അവിടന്ന് ആ ആടിനെ വിലക്കുവാങ്ങി. യാത്രപുറപ്പെട്ടു. (സുബുലുൽഹുദാ വർഗ്ഗാദ്, വാജ്യം 3, പേജ് 244-245, ഫീ ഹിജ്റത്തി റസൂലില്ലാഹി(സ), പ്രാസധകർ ദാവുൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 1993)

എഴുതിയിരിക്കുന്നു: ഒരു ഭാഗത്ത് നബി(സ)തിരുമേനിയും അവിടത്തെ യാത്രയിലെ കൂട്ടുകാരൻ അബൂബക്റും ദൈവികമായ സഹായത്തോടുകൂടി മലക്കുകളുടെ സംരക്ഷണ പ്രഭയിൽ എന്നപോലെ യാത്ര ചെയ്യുകയായിരുന്നു. മറ്റൊരു ഭാഗത്ത് മക്കക്കാർ ഇപ്പോഴും പരാജയം സമ്മതിച്ചിരുന്നില്ല.

അവരും നിരന്ദരം നബി(സ)തിരുമേനിയെ പിന്തുടർന്നുകൊണ്ടിരുന്നു. പുറയ്ക്കുകളുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് പിന്തുടർന്നുകൊണ്ടിരുന്ന ഒരു പാർട്ടി നബി(സ)തിരുമേനിയെ തിരഞ്ഞ് തിരഞ്ഞ് ഉമ്മു മഅ്ബദിന്റെ കൂടാരം വരെയുമെത്തി. ഇക്കൂട്ടർ അവരുടെ യാത്രാവാഹനങ്ങളിൽനിന്ന് ഇറങ്ങിയുടനെ നബി(സ)തിരുമേ

നിയെ കുറിച്ച് ചോദിക്കാൻ തുടങ്ങി. ഉമ്മു മഅ്ബദ് കുറച്ചു മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നു. അവർ പറഞ്ഞു, ഞാനിതുവരെ കേൾക്കാത്തതും എനിക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കാത്തതുമായ കാര്യങ്ങളാണ് നിങ്ങൾ ചോദിക്കുന്നത്. നിങ്ങൾ എന്താണ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്? അവർ തങ്ങളുടെ ചോദ്യത്തിൽ കടുപ്പം കാണിക്കാൻ തുടങ്ങിയപ്പോൾ ആ ധൈര്യവതിയായ സ്ത്രീ പറഞ്ഞു: നോക്കൂ! ഇനി നിങ്ങൾ എന്നിൽനിന്ന് അകന്നു പോയില്ലെങ്കിൽ ഞാനെന്റെ ഗോത്രക്കാരെ വിളിച്ചു വരുത്തും. അവർ ആ സ്ത്രീയുടെ സ്ഥാനവും നിലയും അറിയുന്നവരായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് മടങ്ങിപ്പോകുന്നതാണ് ആരോഗ്യത്തിന് നല്ലതെന്ന് കരുതി മടങ്ങിപ്പോയി. (മുഹമ്മദു റസൂലുല്ലാഹ് വല്ലദീന മഅഹു, അബ്ദുൽഹമീദ് ജോദ അസ്സീഹാർ, വാജ്യം 3, പേജ് 67, അൽഹിജ്റത്തു, മക്തബ മിസ്ർ)

നബി(സ)തിരുമേനി ഇപ്പോൾ വഴിയിൽത്തന്നെയായിരുന്നു. നബിയെ ഹദ്റത്ത് സുബയ്ർ കണ്ടുമുട്ടി. അദ്ദേഹം ഒരു യാത്രാസംഘത്തോടൊപ്പം ശാമിൽനിന്ന് കച്ചവടം കഴിഞ്ഞ് തിരിച്ചുവരികയായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് സുബയ്ർ(റ), നബി(സ)തിരുമേനിയേയും അബൂബക്റിനേയും വെള്ള വസ്ത്രം അണിയിച്ചു. (സ്വഹീഹുൽബുഖാരി, കിതാബുൽമനാഖിബു, ബാബു ഹിജ്റത്തുനബിയ്യി(സ)വ അസഹാബിഹീ ഇലൽമദീനത്തി, ഹദീഥ് നമ്പർ 3906)

ഈ കുടിക്കാഴ്ചയെ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ) ഇങ്ങനെ എഴുതിയിരിക്കുന്നു: വഴിയിൽവെച്ച് സുബയ്ർ ബിൻ അപ്പാമുമായി കുടിക്കാഴ്ച നടന്നു. അദ്ദേഹം ശാമിൽനിന്ന് കച്ചവടം കഴിഞ്ഞ് മുസ്ലിമീങ്ങളുടെ ഒരു ചെറിയ കച്ചവടസംഘത്തോടൊപ്പം മക്കയിലേക്ക് മടങ്ങിപ്പോകുകയായിരുന്നു. സുബയ്ർ ഒരു ജോഡി വെളുത്ത വസ്ത്രം നബി(സ)തിരുമേനിക്കും ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിനും കാഴ്ചവെച്ചു. എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു, ഞാനും മക്കയിൽപോയി എത്രയും വേഗം നിങ്ങളെ മദീനയിൽ വന്നു കാണുന്നതായിരിക്കും. (സീറത്തു ഖാത്തമുനബിയ്യിൻ പേജ് 242)

ബുഖാരിയുടെ ഒരു നിവേദനമുണ്ട്. വഴിയിലൂടെ നടന്നുപോകുമ്പോൾ മറ്റു യാത്രാസംഘക്കാർ, അവർ അബൂബക്റിനെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അധികമായ വാണിജ്യയാത്രകാരണത്താൽ ഇതേ സ്ഥലങ്ങളിൽവെച്ച് കണ്ടുകഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്-താങ്കളോടൊപ്പം ഇതാരാണെന്ന് ചോദിക്കുമായിരുന്നു. അപ്പോൾ തനിക്ക് വഴികാണിക്കുന്ന ആളാണെന്ന് അബൂബക്ർ(റ) അവരോടു പറയുമായിരുന്നു. ഹാദർറജുലു യഹ്ദീനീ സ്സബീലാ ഈ വ്യക്തി എനിക്ക് നേർവഴി കാണിക്കുന്നയാളാണ്. അത് ഗൈഡാണെന്ന് ആളുകൾ ധരിക്കുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ ഉദ്ദേശിച്ചത് സന്മാർഗമായിരുന്നു. (സ്വഹീഹുൽബുഖാരി, കിതാബുൽമനാഖിബു, ബാബു ഹിജ്റത്തുനബിയ്യി(സ)വ അസഹാബിഹീ ഇലൽമദീനത്തി, ഹദീഥ് നമ്പർ 3911)

ഇതുസംബന്ധമായി ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ) ഇപ്രകാരം എഴുതിയിരിക്കുന്നു: ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിന് വാണിജ്യപരമായ തൊഴിലായതിനാൽ മിക്കപ്പോഴും ഈ വഴിയെ വന്നും പോയും ഇരിക്കുമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് അധികമാളുകളും അദ്ദേഹത്തെ അറിയുമായിരുന്നു. എന്നാൽ, നബി(സ)തിരുമേനിയെ ആരും അറിയുമായിരുന്നില്ല. അതു

കൊണ്ട് അവർ അബൂബക്റിനോടു താങ്കളുടെ മുഖേന നടക്കുന്ന ആളാരാണെന്ന് ചോദിക്കുമായിരുന്നു. ഹദ്ദിൽ അബൂബക്ർ^(റ) പറയുമായിരുന്നു: ഹാദർജുലു യഹ്ദീനീ സ്സബീലാ ഇത് എന്റെ ഹാദിയാണ്. നേർവഴി കാണിക്കുന്നയാളാണ്. അദ്ദേഹം ഏതോ ഗൈഡാണെന്ന് ആളുകൾ മനസ്സിലാക്കുമായിരുന്നു. വഴികാണിക്കുന്നതിന് അബൂബക്ർ കൂടെക്കൂട്ടിയയാളാണെന്ന്! എന്നാൽ, ഹദ്ദിൽ അബൂബക്റിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം മറ്റൊന്നായിരുന്നു. (സീറത്തു ഖാത്തമുന്നബിയ്യീൻ പേജ് 242)

ലക്ഷ്യസ്ഥാനത്ത് എത്തുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് എഴുതിയിരിക്കുന്നു: എട്ടു ദിവസം യാത്രചെയ്ത് ദൈവിക സഹായത്തോടൊപ്പം അവസാനം തികളാഴ്ച അവിടന്ന് മദീനയിലേക്കുള്ള വഴിയിലെ ഖുബായിലെത്തി. തികളാഴ്ചയാണ് അവിടന്ന് ജനിച്ചതെന്ന് ഹദീഥിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. തികളാഴ്ചയാണ് മക്കയിൽനിന്ന് പുറപ്പെട്ടത്. തികളാഴ്ച മദീനയിലെത്തുകയും ചെയ്തു. തികളാഴ്ചയാണ് അവിടന്ന് വഹാത്തായത്! (സുബൂലുൽഹുദാ വർഗ്ഗാദ് വാള്യം 3, പേജ് 353, ജമാഇ അബ്വാബുൽഹിജ്റത്തി ഇലൽ മദീനത്തി, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 1993) (സീറത്തു ഖാത്തമുന്നബിയ്യീൻ, ഹദ്ദിൽ മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ്^(റ) പേജ് 243)

ഖുബാ എന്നത് ഒരു കിണറിന്റെ പേരാണ്. ഇതുമായിട്ടുള്ള ബന്ധം കാരണത്താൽ നാടിന്റെ പേരും ഖുബാ എന്ന് പ്രസിദ്ധമായി. അവിടെ അൻസാറിന്റെ ഗോത്രമായ ബനു അൻ ബിൻ ഔഫിലെ ആളുകൾ താമസിച്ചിരുന്നു. ഈ നാട് മദീനയിൽനിന്ന് രണ്ടുമൈൽ ദൂരത്താണ് (മുഅ്ജമുൽബുൽദാൻ ലിശിഹാ ബുദ്ദീൻ യാഖുത്തുൽഹമവി, വാള്യം 4, പേജ് 377, ഖുബാ എന്ന പദം, പ്രസാധനം അൽമക്തബത്തുൽ അസ്രിയ്യ, ബെയ്റുത്ത് 2014)

ചിലരുടെ പക്കൽ ഖുബായുടെ ദൂരം മദീനയിൽനിന്ന് മൂന്നു മൈലാണ്. ഇതിനെ ആലിയ എന്നും പറയുന്നു. (ഫർഹകെ സീറത്ത് പേജ് 230)

ഇതിനിടയ്ക്ക് നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ പുറപ്പാടിനെ കുറിച്ച് മദീനയിലെ മുസ്ലിമീങ്ങൾ കേട്ടു കഴിഞ്ഞിരുന്നു. എല്ലാ ദിവസവും രാവിലെ നബി^(സ)തിരുമേനിയെ പ്രതീക്ഷിച്ച് മദീനയിലെ ഹദ്ദി പ്രദേശംവരെ അവർ ചെല്ലും. മധ്യാഹ്നത്തിലെ ചൂട് കഠിനമാകുംവരെ അവർ കാത്തു നിൽക്കും. ഒരു ദിവസം വളരെനേരത്തെ കാത്തുനില്പും കഴിഞ്ഞ് അവർ മടങ്ങി. എല്ലാവരും വീടുകളിലെത്തിക്കഴിഞ്ഞ നേരത്ത് ഒരു ജൂതൻ എന്തോ കാര്യത്തിന് അവരുടെ ഒരു കുനിൽകയറി നോക്കിയപ്പോൾ നബിയും കൂട്ടുകാരും വരുന്നത് അയാളുടെ ദൃഷ്ടിയിൽപ്പെട്ടു. അവരുടെ വെള്ള വസ്ത്രത്തിന്റെ തിളക്കം കാരണം മരീചിക അപ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. ജൂതന് സ്വയം

നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അയാൾ അത്യുച്ചത്തിൽ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു: അറബീ സമൂഹമേ! നിങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ആ ലക്ഷ്യം ഇതാ സമീപിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇതു കേൾക്കേണ്ട താമസം മുസ്ലിമീങ്ങൾ ചാടിയെഴുന്നേറ്റ് ആയുധമണിഞ്ഞുകൊണ്ട് ഹദ്ദി പ്രദേശത്തുവെച്ച് നബിയെ സ്വീകരിക്കാൻ ആവേശഭരിതരായി കാത്തുനിന്നു. അവരേയുംകൊണ്ട് നബി^(സ)തിരുമേനി വലതുഭാഗത്തേക്ക് തിരിഞ്ഞ് ബനു അൻ ബിൻ ഔഫ് ഗോത്രത്തിന്റെ കേന്ദ്രത്തിൽ ചെന്നിറങ്ങി. റബീഉൽഅവൂൽമാസം തികളാഴ്ച ദിവസമായിരുന്നു അത്. അബൂബക്ർ എഴുന്നേറ്റുനിന്ന് ജനങ്ങളെ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. നബി^(സ)തിരുമേനി മൗനമായി ഒരിടത്തിരുന്നു. നബി^(സ)തിരുമേനിയെ മുഖേന കണ്ടിട്ടില്ലാത്ത അൻസാർ, അബൂബക്റിനെ അഭിവാദ്യം ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. നബി^(സ)തിരുമേനിക്ക് വെയിലേൽക്കാൻ തുടങ്ങിയപ്പോൾ അബൂബക്ർ തന്റെ തട്ടംകൊണ്ട് അവിടുത്തെക്ക് തണലിട്ടു കൊടുത്തു. അപ്പോൾ ജനങ്ങൾക്ക് നബി^(സ)തിരുമേനിയെ മനസ്സിലായി. നബി^(സ)തിരുമേനി ബനു അൻ ബിൻ ഔഫ് ഗോത്രത്തിൽ പത്തിലധികം ദിവസം താമസിച്ചു. അനന്തരം തഖ്വായിലധിഷ്ഠിതമായ മസ്ജിദ് സ്ഥാപിച്ചു. നബി^(സ)തിരുമേനി അതിൽവെച്ച് നമസ്കരിച്ചു. (സഹീഹുൽബുഖാരി, കിതാബു മനാഖിബുൽഅൻസാർ, ബാബു ഹിജ്റത്തുന്നബിയ്യീ^(സ)വ അസ്ഹാബിഹീ ഇലൽമദീനത്തി, ഹദീഥ് നമ്പർ 3906) (സഹീഹ് ബുഖാരി കിതാബുസ്സലാത്ത ഹദീഥ് നമ്പർ 428) (ഫർഹകെ സീറത്ത് പേജ് 101-102)

ഖുഖാരിയുടെ ഈ നിവേദനമനുസരിച്ച് നബി^(സ)തിരുമേനി പത്തുദിവസത്തിലധികം രാത്രികൾ ഖുബായിൽ താമസിച്ചു.

ഒരു നിവേദനമനുസരിച്ച് നബി^(സ)തിരുമേനി ബനു അൻ ബിൻ ഔഫ് അതായത് ഖുബായിൽ തികൾ, ചൊവ്വ, ബുധൻ, വ്യാഴം, നാലു ദിവസമാണ് താമസിച്ചത്. വെള്ളിയാഴ്ച മദീനയിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. അവിടന്ന് 22 രാത്രി താമസിച്ചുവെന്ന് മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. (അസ്സീറത്തുൽ ഹൽബിയ, വാള്യം 2, പേജ് 75, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 2002)

ഹദ്ദിൽ മുസ്ലിമീൻ മൗഊദ്^(റ), നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ ഖുബായിലെ ആഗമനത്തിന്റെ വിവരണം നൽകിക്കൊണ്ട് പറയുന്നു: 'സുറാഖത്തുമായി വിട്ടുപിരിഞ്ഞശേഷം നബി^(സ)തിരുമേനി മദീനയിലേക്കുള്ള പ്രയാണം നിർബാധം തുടർന്നു. മദീനയിലെത്തിയപ്പോൾ ജനങ്ങൾ അക്ഷമരായി കാത്തുനിൽക്കുന്നതായാണവിടുന്നു കണ്ടത്. അവരെ സംബന്ധിച്ചുടത്തോളം അതിനേക്കാൾ പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്ന ഒരു ദിനം ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. എന്തെന്നാൽ മക്കക്കുവേണ്ടി ഉദിച്ചുപൊങ്ങിയ ഒരു

സൂര്യൻ ഇപ്പോൾ മദീനക്ക് മുകളിലാണ് തെളിഞ്ഞു പ്രകാശിക്കുമായിരിക്കുന്നത്! നബി^(സ)തിരുമേനി മക്കയിൽനിന്നു പുറപ്പെട്ട വിവരം മദീനക്കാർക്ക് മുൻകൂട്ടിത്തന്നെ ലഭിച്ചു കഴിഞ്ഞിരുന്നു. അവർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വരവും പ്രതീക്ഷിച്ചിരിക്കുകയായിരുന്നു. അവരിൽ ചില സംഘങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തെ കാണാനായി മദീനക്ക് പുറത്ത് നാഴികകളോളം മുന്നോട്ടു നീങ്ങി. രാവിലെ പുറപ്പെട്ടവർ വൈകുന്നേരമായപ്പോൾ നിരാശരായി മടങ്ങി. ഒടുവിൽ നബി^(സ)തിരുമേനി മദീനയിൽ എത്തി. മദീനയ്ക്ക് സമീപമുള്ള ഖുബാ എന്ന ഗ്രാമത്തിൽ കുറച്ചിട തങ്ങുവാൻ അദ്ദേഹം തീർച്ചപ്പെടുത്തി. രണ്ടു ഒട്ടകങ്ങൾ വരുമ്പോൾ ഒരു ജൂതൻ കണ്ടിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. അവ നബി^(സ)തിരുമേനിയേയും സഖാക്കളേയും വഹിച്ചു കൊണ്ടു വരുന്നവയാണെന്ന് അയാൾ മനസ്സിലാക്കി. ഉടനെ അയാൾ ഒരുയർന്ന സ്ഥാനത്ത് കയറി നിന്നു കൊണ്ടുറക്ക വിളിച്ചുപറഞ്ഞു: "ഓ വൈലാമക്കളേ, നിങ്ങൾ കാത്തു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ആ പൂമാൻ ഇതാ വന്നെത്തി!" ഈ വിവരം അറിഞ്ഞ ഉടനെ മദീനക്കാർ ഖുബായിലേക്ക് കുതിച്ചെത്തി. ഖുബാനിവാസികളാകട്ടെ, തങ്ങളുടെ ഇടയിൽ ദൈവത്തിന്റെ ഒരു പ്രവാചകൻ വന്നെത്തിയതിലുള്ള അത്യാമോദത്താൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബഹുമാനാർഥം പാട്ടുകൾ പാടി ആഹ്ലാദം കൊണ്ടു.

നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ പരമമായ ലളിതസ്വഭാവം ഖുബായിൽ വെച്ചുണ്ടായ ഒരു സംഭവത്തിൽ നിന്നു മനസ്സിലാക്കാം. മദീനാവാസികളിലധികവും മുന്യാരിക്കലും നബി^(സ)തിരുമേനിയെ കണ്ടിട്ടുണ്ടായിരുന്നില്ല. നബി^(സ)തിരുമേനിയും സഖാക്കളും ഒരു വൃക്ഷച്ചുവട്ടിൽ ഇരിക്കുന്നതു കണ്ടപ്പോൾ, പലരും ഹദ്ദിൽ അബൂബക്റിനെ പ്രവാചകനെന്ന് തെറ്റിദ്ധരിക്കാനിടയായി. അബൂബക്ർ^(റ) നബി^(സ)തിരുമേനിയേക്കാൾ വയസ്സു കുറഞ്ഞ ആളായിരുന്നുവെങ്കിലും അദ്ദേഹത്തിന്റെ താടി രോമങ്ങൾ കൂടുതൽ നരച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നതിനു പുറമെ താരതമ്യേന നല്ല വസ്ത്രം ധരിച്ചിട്ടുമുണ്ടായിരുന്നു. ആകയാൽ, മദീനക്കാർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാഗത്തേക്ക് തിരിയുകയും പ്രവാചകനോടെന്നപോലെ വന്ദിച്ചു അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുനിലിരിക്കുകയും ചെയ്തു. താനാണ് പ്രവാചകനെന്ന് തെറ്റുദ്ധരിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നു കണ്ടപ്പോൾ അബൂബക്ർ^(റ) ഉടനെ എഴുന്നേറ്റു തന്റെ പുറംകോട്ട് ഉഴരിയെടുത്തു നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ തലക്ക് മീതെ തണലുണ്ടാവാമെന്നോണം തൂക്കിയിട്ടുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു. "അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ, അങ്ങു വെയിലു കൊള്ളുകയാണ്. ഞാനങ്ങയ്ക്ക് തണലുണ്ടാക്കട്ടെ!" (ബുഖാരി) സൗമനസ്യത്തിലൂടെ അദ്ദേഹം മദീനക്കാർക്ക് അവരുടെ തെറ്റ് യുക്തിപൂർവ്വം മനസ്സിലാക്കി

ശേഷം പേജ് 9 ൽ

• കലാമൂൽ ഇമാം •

'നബി(സ)തിരുമേനിയോടുള്ള സ്നേഹം വർധിക്കുന്നതിനും നവീകരിക്കുന്നതിനും എല്ലാ നമസ്കാരത്തിലും സ്വലാത്ത് ചൊല്ലുക എന്നത് നിർബന്ധമാണ്. ആ ദുആ സ്വീകാരത്തിന് സ്നേഹത്തിന്റെ ഒരു മാർഗം കരസ്ഥമാക്കാൻ!' (മൽഫുദാത്ത് വാള്യം 3, പേജ് 38)

താലിബെ ദുആ:
Rahman Shakeer & Family
Ahmadiyya Jama-ath Karulai, Kerala

• കലാമൂൽ ഇമാം •

'ഇസ്തിഖ്യാത്ത് അഥവാ സ്നേഹം കൈവരിക്കാൻ സ്വലാത്ത് ഒരു ഉഗ്രമായ മാർഗമാണ്. ധാരാളമായി ചൊല്ലുക. ആചാരവും ശീലവുമെന്ന നിലയിലല്ല; പ്രത്യേക നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സൗന്ദര്യവും ഔദാര്യവും പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട്. അവിടത്തെ പദവികളുടേയും നിലകളുടേയും അഭിവ്യഞ്ജിക്കുവേണ്ടി. അവിടത്തെ വിജയത്തിനുവേണ്ടി.' (മൽഫുദാത്ത് വാള്യം 3, പേജ് 38)

താലിബെ ദുആ:
P.Abdul Ameer
Sadr, Ahmadiyya Jama-ath Pathapiriyam, Kerala

ഖുത്ബ ജുമുഅ

പടച്ചട്ട അണിഞ്ഞതിനു ശേഷം അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് ഒരു തീരുമാനം വരുന്നതിനുമുമ്പേ അത് അഴിച്ചുമാറ്റുകയെന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രവാചകന്റെ പ്രൗഢിക്ക് നിരക്കുന്നതല്ല. ആയതിനാൽ ഇനി അല്ലാഹുവിന്റെ നാമവും ഉച്ചരിച്ച് നീങ്ങുവിൻ! നിങ്ങൾ ക്ഷമാപൂർവ്വം പ്രവൃത്തിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഉറപ്പിച്ചുകൊള്ളുക അല്ലാഹുവിന്റെ സഹായം നിങ്ങളോടൊപ്പം ആയിരിക്കും.

നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ ഉന്നതസ്ഥാനീയനായ ഖലീഫ സിദ്ദീഖെ അക്ബർ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖ്^(റ)ന്റെ സ്തുത്യർഹമായ ജീവിതത്തിന്റെ ചർച്ച

മദീനയിലെത്തിയശേഷം നബി(സ)തിരുമേനി ഏറ്റവുമധ്യം ശ്രദ്ധിച്ചത് മസ്ജിദ് നിർമ്മാണത്തിലായിരുന്നു. ചരിത്രത്തിൽനിന്ന് അറിയാൻ കഴിയുന്നത് നബി(സ)തിരുമേനി സ്വഹാബാക്കളിൽ രണ്ടുതവണ മുആഖാത്ത് അഥവാ സഹോദനാക്കൽ സ്ഥാപിച്ചിരുന്നുവെന്നാണ്. ഒരുതവണ ഹിജ്റത്തിനുമുമ്പേ, രണ്ടാം തവണ മദീനയിലും.

ബദ്ർ യുദ്ധത്തിന് പുറപ്പെടുന്ന നേരത്ത് സ്വഹാബാക്കളുടെ പക്കൽ 70 ഒട്ടകങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഒരു ഒട്ടകം മൂന്ന് പേർക്ക് വീതമാണ് നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത്. ഓരോരുത്തരും ഊഴമനുസരിച്ചാണ് യാത്ര ചെയ്തിരുന്നത്. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റും ഹദ്റത്ത് ഉമറും ഹദ്റത്ത് അബ്ദുർറഹ്മാൻ ബിൻ ഔഫും ഊഴമനുസരിച്ച് ഒരു ഒട്ടകപ്പുറത്ത് യാത്ര ചെയ്തിരുന്നു.

ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ) ഈ താവളത്തിൽ ഊരിപ്പിടിച്ച വാളുമേന്തി നബി^(സ)തിരുമേനിക്ക് കാവൽ നിലക്കുകയുണ്ടായി. നബി^(സ)തിരുമേനി രാത്രി മുഴുവൻ കരഞ്ഞ് ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. എഴുതുന്നു: 'രാത്രി മുഴുവൻ ഉറക്കമില്ലാതെ അദ്ദേഹം മാത്രമായിരുന്നു. മറ്റൊരാളും ഊഴമനുസരിച്ച് ഉറങ്ങുകയുണ്ടായി.

ഖുത്ബ ജുമുഅ 2022 ജനുവരി 21/1401 സൂൽഹ് 21, മസ്ജിദ് മുബാറക് ഇസ്ലാമാബാദ്, ടിൽഫോർഡ്, (സർറെ)യു.കെ.

ഖുത്ബ ജുമുഅ സയ്യിദുനാ അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഹദ്റത്ത് മിർസാ മസ്നൂർ അഹ്മദ്
Aide Allah تعالى بصره العزيز

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ○ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○
○ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ○ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ○
○ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ○ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ○

ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ)നെ കുറിച്ചുള്ള അനുസ്മരണമാണ് നടന്നുവരുന്നത്. മദീനയിൽ എത്തിയ ശേഷം ഏറ്റവുമധ്യം ശ്രദ്ധ നൽകിയത് മസ്ജിദ് നിർമ്മാണത്തിനായിരുന്നു. അതിനെപ്പറ്റി ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്^(സ)ററത്ത് ചാത്തമുനബിയ്യീനിൽ ഇപ്രകാരം എഴുതുന്നു: 'മദീന വാസത്തിൽ ആദ്യത്തെ പ്രവർത്തനം മസ്ജിദ് നബ്വിയുടെ നിർമ്മാണമായിരുന്നു. നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ ഒട്ടകം വന്നിരുന്ന സ്ഥലം മദീനയിലെ രണ്ട് മുസ്ലിം കുട്ടികളായ സഹ്ലിന്റെയും സുഹയ്ലിന്റേയും ഉടമസ്ഥതയിലുള്ളതായിരുന്നു. അവർ ഹദ്റത്ത് അസ്മദ് ബിൻ സുറാറയുടെ മേൽനോട്ടത്തിലാണ് കഴിഞ്ഞിരുന്നത്. ഈ സ്ഥലം ഒരു ഒഴിഞ്ഞ പ്രദേശമായിരുന്നു. അതിന്റെ ഒരു ഭാഗത്ത് അങ്ങിങ്ങായി ഈന്തമരങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നു. മറ്റൊരു ഭാഗത്ത് കുന്നിൻ ചെരിവും മറ്റുമായിരുന്നു. നബി^(സ)തിരുമേനി ആ പ്രദേശം മസ്ജിദിനും തന്റെ മുറികൾക്കുമായി ഇഷ്ടപ്പെടുകയുണ്ടായി. 10 ദീനാർ അതായത് അവർ അക്കാലത്തെ രൂപയുടെ വിലയാണ് നിശ്ചയിച്ചത്. പത്ത് ദീനാറിന് ഭൂമി വിലക്ക് വാങ്ങി. ഭൂമി നിരപ്പാക്കി മരങ്ങൾ വെട്ടിമാറ്റി മസ്ജിദ് നബ്വിയുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചു. നബി^(സ)തിരുമേനി ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ട് അടിസ്ഥാന ശില വെച്ചു. ഖുബ്ബാമസ്ജിദിൽ ചെയ്തപോലെ സ്വഹാബാക്കൾ മേസ്തിരി മാരുടേയും തൊഴിലാളികളുടേയും ജോലി ചെയ്തു. അതിൽ ഇടക്കിടെ നബി^(സ)തിരു

മേനിയും പങ്കെടുത്തുകൊണ്ടിരുന്നു. (സീറത്തു ചാത്തമുനബിയ്യീൻ, ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ്^(സ) പേജ് 269) നേരത്തെ വിവരിച്ചപോലെ മസ്ജിദിനും തന്റെ മുറികൾക്കുമുള്ള സ്ഥലം നബി^(സ)തിരുമേനി 10 ദീനാറിന് വിലക്കു വാങ്ങുകയാണ് ചെയ്തത്. നിവേദനങ്ങളിൽ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ)ന്റെ ധനത്തിൽ നിന്നാണ് ഈ തുക നൽകിയതെന്ന് വന്നിട്ടുണ്ട്. (അൽമവാഹിബുല്ലദ്ദുനിയ, വാല്യം 1, പേജ് 316, പ്രസാധകർ അൽമകതബുൽഇസ്ലാമി 2004) മസ്ജിദ് നിർമ്മാണത്തെ പറ്റി കൂടുതൽ വിവരണം ഇങ്ങനെ കാണാം. നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചപ്പോൾ നബി^(സ)തിരുമേനി തന്റെ പരിശുദ്ധ കരങ്ങളാൽ അടിസ്ഥാന ശില വെച്ചു. പിന്നെ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ)നെ വിളിച്ചു. അദ്ദേഹം നബി^(സ)തിരുമേനിവെച്ച കല്ലിനോടു ചേർന്ന് ഒരു കല്ലുവെച്ചു. പിന്നെ ഹദ്റത്ത് ഉമറിനെ വിളിച്ചു. അദ്ദേഹം ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ)വെച്ച കല്ലിനോടു ചേർത്ത് മറ്റൊരു കല്ലുവെച്ചു. പിന്നെ ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാനെ വിളിച്ചു. അദ്ദേഹം ഉമർ വെച്ച കല്ലിനോടുചേർത്ത് ഒരു കല്ലുവെക്കുകയുണ്ടായി. മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ പറയുന്നു: നബി^(സ)തിരുമേനി മസ്ജിദ് നബ്വിയുടെ നിർമ്മാണം തുടങ്ങിയപ്പോൾ നബി^(സ)തിരുമേനി ഒരു കല്ലുവെച്ചു. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ)നോട് പറഞ്ഞു: നിങ്ങളുടെ കല്ലു എന്റെ കല്ലിനോടു ചേർത്തുവെക്കുക. പിന്നെ നബി^(സ)തിരുമേനി

ഹദ്റത്ത് ഉമറിനോട് പറഞ്ഞു: നിങ്ങളുടെ കല്ലു അബൂബക്റിന്റെ കല്ലിനോടു ചേർത്തുവെക്കുക. പിന്നെ ഉമ്മാനോട് പറഞ്ഞു: നിങ്ങളുടെ കല്ലു ഉമറിന്റെ കല്ലിനോടു ചേർത്തുവെക്കുക. (അസ്സീറത്തുൽ ഹൽബിയ്യ, വാല്യം 2, ബാബുൽഹിജ്റ, പേജ് 90, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യബെയ്റുത്ത് 2002) ഹിജ്റ വർഷം മുഹററം 7 ന് ഖയ്ബർ യുദ്ധത്തിൽനിന്ന് വിജയശ്രീലാളിതനായി തിരിച്ചു വന്ന ശേഷം മസ്ജിദ് നബ്വിയെ വിശാലമാക്കാനും പുതുക്കിപ്പണിയാനും നബി^(സ)തിരുമേനി നിർദ്ദേശിച്ചു. ഇത്തവണയും നബി^(സ)തിരുമേനി സ്വഹാബാക്കളുമായി ചേർന്ന് മസ്ജിദ് നിർമ്മാണത്തിൽ പങ്കെടുത്തു. (ജുസ്തജുയെ മദീന, പേജ് 446, ഓറിയന്റൽ പബ്ലിക്കേഷൻസ്, പാക്കിസ്താൻ) ഉബയ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ അബ്ദുല്ലാഹ് വിവരിക്കുന്നു. നബി^(സ)തിരുമേനി മദീനയിൽ വീടുകൾക്ക് വേണ്ടി ഭൂമി നൽകിയപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ)ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ വീട് മസ്ജിദിന്റെ അടുത്തു തന്നെ നിശ്ചയിക്കുകയുണ്ടായി. (അത്തബഖാത്തുൽകുബ്റാ ലിഇബ്നി സഅദ്, ഭാഗം 3, പേജ് 93, അബൂബക്ർസിദ്ദീഖ്, ദാവൂ അഹ്യാഉത്തുറാഫ് അൽഅറബി, ബെയ്റുത്ത് 1996) ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിന്റെ സാഹോദര്യബന്ധത്തെ സംബന്ധിച്ച് നിവേദനങ്ങളിൽ പറയുന്നുണ്ട്. നബി(സ) തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിനേയും ഹദ്റത്ത് ഖാരിജ ബിൻ സയ്ദിനേയും സഹോദരന്മാരാക്കി. (അൽഇസ്ലാബ ഫീ മഅ്റിഫത്തിസ്സഹാബ, വാല്യം 2, പേജ് 190, ഖാരിജ ബിൻ സയ്ദ്, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 2005) ഒരു നിവേദനത്തിലുണ്ട്: നബി^(സ)തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിനേയും ഹദ്റത്ത് ഉമറിനേയും സഹോദരന്മാരാക്കി. (അത്തബഖാ

ത്തുൽകുബ്റാ ലിഇബ്നി സഅദ്, ഭാഗം 3, പേജ് 93, അബൂബക്ർസിദ്ദീഖ്, ദാവൂ അഹ്യാഉത്തുറാമ് അൽഅറബി, ബെയ്റുത്ത് 1996) ഹദ്റത്ത് ഉമറുമായിട്ടുള്ള സൗഹൃദമാക്കൽ മക്കയിലാണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഇതു സംബന്ധിച്ച് നിവേദനങ്ങളിൽ പറയുന്നു: അതായത് ഹദ്റത്ത് ഉമറുമായിട്ടുള്ള സഹോദരനാക്കൽ മക്കയിലാണ് ഉണ്ടാക്കിയത്. അല്ലാമ ഇബ്നു അസാക്കിർ എഴുതുന്നു: മക്കയിൽ നബി^(സ) തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖിനും, ഹദ്റത്ത് ഉമർ ബിൻ ഖത്താബിനും ഇടയിൽ സാഹോദര്യബന്ധമുണ്ടാക്കി. പിന്നെ നബി^(സ) തിരുമേനി മദീനയിൽ വന്നപ്പോൾ രണ്ടു സഹോദരനാക്കലൊഴികെ മറ്റുള്ളവയെല്ലാം കാലഹരണപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി. ഒന്ന്, നബി^(സ) തിരുമേനിയും ഹദ്റത്ത് അലിയും തമ്മിലുള്ള സാഹോദര്യബന്ധം. മറ്റൊന്ന് ഹദ്റത്ത് ഹംസയും ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് ബിൻ ഹാരിമയും തമ്മിലുള്ള സാഹോദര്യബന്ധം. (താരീഖ് ദിമിശ്ഖുൽ കബീർ ലി ഇബ്നി അസാക്കിർ, വാല്യം 16, ഭാഗം 32, പേജ് 63, അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ ഉമ്മാൻ ബിൻ ഖുഹാഫ, ദാവൂ അഹ്യാഉത്തുറാമ് അൽഅറബി, ബെയ്റുത്ത് 2001)

എപ്പോഴാണ് 'മുആഖാത്ത്' ഉണ്ടായത്? ഇതു സംബന്ധമായി ചരിത്രത്തിൽ പറയുന്നു: മുആഖാത്ത് അഥവാ സഹോദരനാക്കൽ 2 തവണയാണുണ്ടായത്. സ്വഹീഹ് ബുഖാരിയുടെ വ്യാഖ്യാതാവ് അല്ലാമ ഖുസ് ത്വലാനി വിവരിക്കുന്നു: മുആഖാത്ത് 2 തവണ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ആദ്യത്തെ പ്രാവശ്യം ഹിജ്റത്തിന് മുമ്പേ മക്കയിൽ മുസ്ലിമി ങ്ങൾക്കിടയിൽ. നബി^(സ) തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റും ഹദ്റത്ത് ഉമറും തമ്മിലും ഹദ്റത്ത് ഹംസയും ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് ബിൻ ഹാരിമയും തമ്മിലും ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാനും ഹദ്റത്ത് അബ്ദുർറഹ്മാൻ ബിൻ ഔഫും തമ്മിലും ഹദ്റത്ത് അലിയും നബി താഹ^(സ) തമ്മിലും മുആഖാത്ത് സ്ഥാപിച്ചു. പിന്നെ നബി^(സ) തിരുമേനി മദീനയിലേക്ക് പോയപ്പോൾ മുഹാജിരീങ്ങളും അൻസാറും തമ്മിൽ ഹദ്റത്ത് അനസ് ബിൻ മാലിക്കിന്റെ വീട്ടിൽവെച്ച് സാഹോദര്യം സ്ഥാപിച്ചു. ഇബ്നു സഅദ് വിവരിക്കുന്നു: നബി^(സ) തിരുമേനി 100 സ്വഹാബാക്കൾക്കിടയിൽ അതായത് 50 മുഹാജിരീങ്ങളും 50 അൻസാറിനുമിടയിൽ സാഹോദര്യം സ്ഥാപിക്കുകയുണ്ടായി. (ഇർശാദ് ദുസ്താരി, ശറഹ് സ്വഹീഹു ബുഖാരി, ഭാഗം 7, പേജ് 133, ഹദീഥ് നമ്പർ 3937, ദാവൂൽഫിക്ർ 2010)

ബദ്ർ യുദ്ധവും ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റും: ഇതു സംബന്ധിച്ച് പറയുന്നു, ബദ്ർ യുദ്ധം ഹിജ്റ 2-ാം വർഷം റമളാൻ മാസത്തിൽ അതായത് 623 മാർച്ച് മാസമാണ് ഉണ്ടായത്. (സീറത്തു ഖാത്തമുനബിയ്യീൻ, ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ്^(റ) പേജ് 349)

ബദ്ർ യുദ്ധത്തിന് പുറപ്പെടുന്ന നേരത്ത്

സ്വഹാബാക്കളുടെ പക്കൽ 70 ഒട്ടകങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഒരു ഒട്ടകം മൂന്ന് പേർക്ക് വീതമാണ് നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത്. ഓരോരുത്തരും ഉഴമനുസരിച്ചാണ് യാത്ര ചെയ്തിരുന്നത്. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റും ഹദ്റത്ത് ഉമറും ഹദ്റത്ത് അബ്ദുർറഹ്മാൻ ബിൻ ഔഫും ഉഴമനുസരിച്ച് ഒരു ഒട്ടകപ്പുറത്ത് യാത്ര ചെയ്തിരുന്നു. (അസ്സീറത്തുൽ ഹൽബിയ്യ, ബാബു ദിക്റ മഗാസിയ, വാല്യം 2, പേജ് 204, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യബെയ്റുത്ത് 2002)

ബദ്റിനുവേണ്ടി നബി^(സ) തിരുമേനി യാത്ര പുറപ്പെട്ടത് സംബന്ധിച്ച് പറയുന്നു: നബി^(സ) തിരുമേനി അബൂസുഫ്യാന്റെ സംഘത്തെ തടയാൻവേണ്ടി മദീനയിൽനിന്ന് പുറപ്പെട്ടു. അവർ ശാമിൽനിന്ന് വരികയായിരുന്നു. മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ സംഘം സ്വഹാബാക്കൾ താഴ്വരയിൽ (ഇത് മദീനയുടെ പ്രാന്തപ്രദേശത്തുള്ള സ്വഹാബാ താഴ്വരക്ക് സമീപമുള്ള ഒരു താഴ്വരയാകുന്നു.) എത്തിയപ്പോൾ നബി^(സ) തിരുമേനിക്ക് ചുറ്റുമുഴുകൽ തങ്ങളുടെ കച്ചവട സംഘത്തെ രക്ഷിക്കാൻ പുറപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെന്ന് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞു. നബി^(സ) തിരുമേനി സ്വഹാബാക്കളോട് കൂടിയായോ ചെന്നു. അവരോട് പറഞ്ഞു: 'മക്കയിൽ നിന്ന് ഒരു സൈന്യസംഘം വളരെ ദൂരത്തിൽ പുറപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. സൈന്യത്തെ എതിരിടുന്നതിനേക്കാൾ നിങ്ങൾ കച്ചവട സംഘത്തെ എതിരിടാനാണോ കൂടുതൽ താല്പര്യപ്പെടുക? അവർ പറഞ്ഞു: 'എന്തുകൊണ്ടില്ല?' അതായത് അക്കൂട്ടർ പറഞ്ഞു, 'തങ്ങൾ ശത്രു സൈന്യത്തെ എതിരിടുന്നതിനേക്കാൾ കച്ചവടസംഘത്തെ നേരിടാനാണ് കൂടുതൽ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നത്.' ഒരു നിവേദനത്തിൽ പറയുന്നു: ഒരു സംഘം പറഞ്ഞു, 'അങ്ങ് ഞങ്ങളോട് എന്തുകൊണ്ട് യുദ്ധത്തെ പറ്റി പറഞ്ഞില്ല? അങ്ങനെ ആയിരുന്നുവെങ്കിൽ ഞങ്ങൾ അതിന് തയ്യാറെടുപ്പ് നടത്തുമായിരുന്നല്ലോ? ഞങ്ങൾ കച്ചവടസംഘത്തെ ലക്ഷ്യമാക്കിയാണ് പുറപ്പെട്ടത്. മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ പറയുന്നു: അവർ പറഞ്ഞു, 'അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! കച്ചവട സംഘത്തെ ലക്ഷ്യമാക്കി തന്നെ നീങ്ങേണ്ടതാണ്. അങ്ങ് ശത്രുക്കളെ അവഗണിച്ചാലും.' അപ്പോൾ നബി^(സ) തിരുമേനിയുടെ മുഖം വിവർണമായി. ഹദ്റത്ത് അബൂ അയ്യൂബ് പവിവരിക്കുന്നു: ഈ ആയത്ത് ഇറങ്ങാനുള്ള കാരണം ഇതേ സംഭവമാണ്. **കമാ അഖ്റജക്ക റബ്ബുക്ക മിൻ ബയ്ത്തിക്ക ബിൽഹഖ്ഖി വ ഇന ഫരീഖൻമ്മനിൽമുഅ്മിനീന ല കാരീഹുന** (8:6) അതായത് സത്യവിശ്വാസികളിലൊരു വിഭാഗം വെറുത്തവരായിരിക്കെ നിന്റെ നാഥൻ നിന്നെ സ്വവസതിയിൽ നിന്ന് പുറത്തുകൊണ്ടുവന്നതുപോലെ (അവൻ തന്റെ ദാസർക്ക് വിജയവും യുദ്ധമുതലുകളും പദവികളും മാനുമായ ജീവിതവിഭവങ്ങളും നൽകുന്നതാണ്). അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ)

എഴുന്നേറ്റു പ്രഭാഷണം തുടങ്ങി. നല്ല പ്രഭാഷണമാണ് ചെയ്തത്. തുടർന്ന് ഹദ്റത്ത് ഉമർ എഴുന്നേറ്റ് പ്രഭാഷണം തുടങ്ങി. അദ്ദേഹവും നല്ല പ്രഭാഷണം നടത്തി. ശേഷം ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് എഴുന്നേറ്റു പറഞ്ഞു; യാ റസൂലല്ലാഹ്! അല്ലാഹു അങ്ങയ്ക്ക് നൽകിയ കല്പനയ്ക്ക് അനുസൃതം നീങ്ങിയാലും. ഞങ്ങൾ അങ്ങയോടൊപ്പമുണ്ട്. ബനീ ഇസ്റാഇൽ മുസയോട് പറഞ്ഞപോലെ ഫദ്ഹബ് അൻത വ റബ്ബുക്ക ഫ ഖാത്തിലൻ ഇന്നാ ഹാഹുനാ ഖായിദുൻ(5:25) (നീയും നിന്റെ റബ്ബുപോയി അവരോടു യുദ്ധം ചെയ്യുക, ഞങ്ങൾ ഇവിടെ ഇരുന്നുകൊള്ളാം) എന്ന് ഞങ്ങൾ പറയുകയില്ല. മറിച്ച് ഞങ്ങൾക്ക് ജീവനുള്ളിടത്തോളം അങ്ങയോടൊപ്പം ചേർന്ന് യുദ്ധം ചെയ്യുന്നതാണ്. അങ്ങയെ സത്യവുമായി നിയോഗിച്ച അല്ലാഹുവാണ്! അങ്ങ് ഞങ്ങളെ ബർഖുൽഗിമാദിലേക്ക് കൊണ്ടു പോകുകയാണെങ്കിലും ശരി. ഞങ്ങൾ മുന്നോട്ടുതന്നെ ഗമിച്ച് ലക്ഷ്യസ്ഥാനത്ത് എത്തുന്നതാണ്.

ബർഖുൽ ഗിമാദിലേക്ക് മക്കയിൽനിന്ന് 5 രാത്രി യാത്രാ ദൂരമുള്ള ഒരു നഗരമാണ്. അതു സമുദ്രവുമായ ചേർന്നു കിടക്കുന്നു. ഹദ്റത്ത് അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ മസ്ഊദ് വിവരിക്കുന്നു: ഞാൻ നബി^(സ) തിരുമേനിയുടെ മുഖകമലം നോക്കി. അത് ഇക്കാര്യത്തിൽ വിളങ്ങിയിരുന്നു. നബി^(സ) തിരുമേനി ഇക്കാര്യത്തിൽ വളരെയേറെ സന്തോഷിച്ചു. (അസ്സീറത്തുൽ ഹൽബിയ്യ, ബാബു ദിക്റ മഗാസിയ, വാല്യം 2, പേജ് 205-206, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യബെയ്റുത്ത് 2002) (മുഅ്ജമുൽ ബുൽദാൻ, വാല്യം 1, പേജ് 475, ദാവൂൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ, ബെയ്റുത്ത്)

പിന്നീട് നബി^(സ) തിരുമേനി ദഫിറാനിൽനിന്ന് പുറപ്പെട്ടു. ബദ്റിനടുത്ത് താവളമടിച്ചു. പിന്നെ നബി^(സ) തിരുമേനിയും അവിടത്തെ അസ്ഹാബിൽപ്പെട്ട ഒരാളും യാത്രയായി. ഇബ്നു ഹിശാം പറഞ്ഞതനുസരിച്ച് അത് ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ) ആയിരുന്നു. മറ്റൊരു നിവേദനമനുസരിച്ച് അബൂബക്റിന്റെ സ്ഥാനത്ത് ഹദ്റത്ത് ഖത്താബ ബിൻ നുഅ്മാനോ ഹദ്റത്ത് മുആദ് ബിൻ ജബലോ ആയിരുന്നു ആ വ്യക്തി. നബി^(സ) തിരുമേനി അറേബ്യയിലെ ഒരു വൃദ്ധന്റെ അടുത്തു തങ്ങി. അദ്ദേഹത്തോടു ചുറ്റുമുഴുകൽ സംബന്ധിച്ചും മുഹമ്മദ്^(സ) നെ സംബന്ധിച്ചും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൂട്ടുകാരെ സംബന്ധിച്ചും അന്വേഷിച്ചു. അവരെ കുറിച്ച് എന്തുവിവരമാണുള്ളതെന്ന് ചോദിച്ചു. (അസ്സീറത്തുനബ്വിയ്യ ലിഇബ്നി ഹിശാം, പേജ് 421, ഗസ്വയെ ബദ്റുൽകുബ്റാ, ദാവൂൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ 2001) (അസ്സീറത്തുൽ ഹൽബിയ്യ, വാല്യം 2, പേജ് 207, ദിക്റ മഗാസിയ, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 2002)

ബദ്ർ മൈതാനത്ത് സംഘടിപ്പിച്ചപ്പോൾ നബി^(സ) തിരുമേനിക്കുവേണ്ടി ഒരു കൂടാരം ഉണ്ടാ

• കലാമുൽ ഇമാം •

“ഏറ്റവും പ്രിയങ്കരവും ഏറ്റവും സ്നേഹമുള്ളതുമായ വസ്തുക്കൾ ചെലവഴിക്കാത്തതിടത്തോളം പ്രിയപ്പെട്ടതും മാനുമായിട്ടുള്ളതുമായ പദവി ലഭിക്കുകയില്ല.”

(മൽഫുദാത്ത് വാല്യം 1, പേജ് 64)

താലിബെ ദുആ: K.Muhammad Safwan & Family
Ahmadiyya Jama-ath Kakkanad, Kerala

• കലാമുൽ ഇമാം •

“ഭൗതികമായ സമ്പത്തും ഭരണവും അസുയാർഹമായ സ്ഥാനമല്ല. അസുയാർഹമായ സ്ഥാനം ദുആ ആകുന്നു.”

(മൽഫുദാത്ത് വാല്യം 1, പേജ് 220)

താലിബെ ദുആ: K.Muhammad Shareef & Family
Ahmadiyya Jama-ath Vaniyambalam, Kerala

ക്കി. അതിന്റെ തയ്യാറെടുപ്പിനെ പറ്റി പറയുന്നു: ഔസ് ഗോത്രത്തലവൻ സഅദ് ബിൻ മുആദിന്റെ അഭിപ്രായപ്രകാരം സ്വഹാബാക്കൾ മൈതാനത്തിൽ ഒരു ഭാഗത്ത് നബി^(സ)തിരുമേനിക്കുവേണ്ടി ഒരു കൂടാരം തയ്യാറാക്കി. നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ യാത്രാവഹനത്തെ ആ ടെന്റിന്റെ അടുക്കൽ കെട്ടിയശേഷം സഅദ്^(റ) പറഞ്ഞു; യാ റസൂലല്ലാഹ്! അങ്ങ ഈ കൂടാരത്തിൽ കഴിഞ്ഞാലും. ഞങ്ങൾ ദൈവനാമത്തിൽ ശത്രുക്കളോട് പടപൊരുതാം. സഅദ്യം മറ്റു ചില അൻസാറും അതിന് ചുറ്റും കാവൽനില്ക്കാൻ കൂടാരത്തിൽ രാത്രി കഴിച്ചുകൂട്ടി. മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ പറയുന്നു: ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ) ഈ താവളത്തിൽ ഊരിപ്പിടിച്ച വാളുമേന്തി നബി^(സ)തിരുമേനിക്ക് കാവൽ നില്ക്കുകയുണ്ടായി. നബി^(സ)തിരുമേനി രാത്രി മുഴുവൻ കരഞ്ഞു ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. എഴുതുന്നു: 'രാത്രി മുഴുവൻ ഉറക്കമില്ലാതെ അദ്ദേഹം മാത്രമായിരുന്നു. മറ്റൊരാളും ഊഴമനുസരിച്ച് ഉറങ്ങുകയുണ്ടായി.' (സീറത്തു ചാത്തമുന്നബിയൂന, ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ്^(റ) പേജ് 357)(സൂബുലുൽഹുദാ, വാളം 11, പേജ് 398, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 1993)

ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖ്^(റ)ന്റെ ധൈര്യത്തെ പറ്റി ഹദ്റത്ത് അലിയുടെ ഒരു നിവേദനമുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിൽനിന്ന് നിവേദനം. അദ്ദേഹം സ്വഹാബാക്കളുടെ ഒരു സംഘത്തോട് ചോദിച്ചു: 'എനിക്ക് ജനങ്ങളിൽവെച്ച് ഏറ്റവും ധൈര്യവാനായ വ്യക്തിയെ പറ്റി പറഞ്ഞു തരു! അത് ചോദിച്ചപ്പോൾ ജനങ്ങൾ പറഞ്ഞു: അങ്ങ അതായത് ഹദ്റത്ത് അലി തന്നെ! ഹദ്റത്ത് അലി പറഞ്ഞു: ജനങ്ങളിലേറ്റവും അധികം ധീരനായ വ്യക്തി ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ ആകുന്നു. ബദ്ർ ദിവസം ഞങ്ങൾ നബി^(സ)തിരുമേനിക്കുവേണ്ടി തമ്പുകെട്ടി. പിന്നെ ഞങ്ങൾ ചോദിച്ചു ആരാണ് നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ കൂടെ കഴിയുക. അതായത് ശത്രു നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുക്കലേത്തുന്നത് തടയാൻ! അല്ലാഹുവാണ്! ഞങ്ങളിലാരും നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുക്കൽ പോയില്ല. എന്നാൽ, ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ ഊരിപ്പിടിച്ച വാളുമായി നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ ശിരസിന് സമീപം വന്നുനിന്നു. അതായത് ആദ്യം അബൂബക്റിനെ നേരിട്ടതിനുശേഷമല്ലാതെ ഒരു മുശ്ശികിനും നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുക്കൽ എത്താൻ സാധ്യമല്ല. (അസ്സീറത്തുൽ ഹൽബിയ്യ, വാളം 2, പേജ് 214, ബാബു ദിക്റു മഗാസിയ്യ, ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 2002)

ഇത് സംബന്ധിച്ച് ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിം^(റ)മുഹൂദ്^(റ) പറയുന്നു: 'ഒരിക്കൽ ഹദ്റത്ത് അലി^(റ) പറഞ്ഞു: സ്വഹാബാക്കളിൽ ഏറ്റവുമധികം ധീരൻ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ) ആകുന്നു. പിന്നെ അദ്ദേഹം പറയുന്നു: ബദ്ർ യുദ്ധത്തിൽ നബി^(സ)തിരുമേനിക്കു വെച്ചുവെച്ചതെന്ന ചതുര ടെന്റ് തയ്യാറാക്കിയിരുന്നു. ആ സമയത്ത് നബി^(സ)തിരുമേനിക്ക് ആരാണ് കാവൽ നില്ക്കാനുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം ഏറ്റെടുക്കുക എന്ന ചോദ്യം ഉയർന്നു. അപ്പോൾ ഉടൻതന്നെ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ) ഊരിപ്പിടിച്ച വാളുമായി എഴുന്നേൽക്കുകയും അത്യധികം ഭയാനകമായ ആ സന്ദർഭത്തിൽ വളരെ ധീരതയോടെ നബി^(സ)തിരുമേനിയെ സംരക്ഷിക്കുമെന്നുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം ഏറ്റെടുക്കുകയും ചെയ്തു.(ത

ഹ്സീറെ കബീർ വാളം 7, പേജ് 364-365) ഹദ്റത്ത് ഇബ്നു അബ്ബാസ്^(റ)വിവരിച്ചു. നബി^(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: (അവിടന്ന്) ബദ്ർ ദിവസം ഒരു വലിയ കൂടാരത്തിലായിരുന്നു: **അല്ലാഹുമാ ഇന്നീ അൻശുദുക്ക വ അഹ്ദക്ക വ വഅ്ദക്ക അല്ലാഹുമാ ഇൻ ശിഅ്ത്ത ലം തുഅ്ബദ് ബഅ്ദൽയുമി** അല്ലാഹുവേ! ഞാൻ നിന്നോട് നിന്റെ തന്നെ ഉടമ്പടിയേയും നിന്റെതന്നെ വാഗ്ദാനത്തേയും ആണയിട്ടുകൊണ്ട് അർഥിക്കുകയാണ്, അല്ലയോ എന്റെ നാഥാ! നീ തന്നെ മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ നാശം ആഗ്രഹിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഇന്നേക്കുശേഷം നിന്നെ ആരാധിക്കുന്നവർ ആരുമുണ്ടാകുന്നതല്ല. ഇത്രയുമായപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ), നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ കൈ പിടിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'യാ റസൂലല്ലാഹ്! മതിയാക്കിയാലും.' അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'അങ്ങയുടെ റബ്ബിനോട് അർഥിക്കുന്നതിൽ അങ്ങ വളരെയേറെ നിർബന്ധം ചെയ്യുന്നു.' നബി^(സ)തിരുമേനി പടച്ചട്ട അണിഞ്ഞിരുന്നു. അവിടന്ന് കൂടാരത്തിൽനിന്ന് പുറത്തിറങ്ങി. നബി^(സ)തിരുമേനി ഇങ്ങനെ ചൊല്ലുന്നുണ്ടായിരുന്നു. **സയൂഹ്സ മുൽജാഇ വ യുവല്ലുനദുബുറു ബലിസ്സാ അത്തു മൗയിദുഹും വസ്സാഅത്തു അദ്ഹാവ അമർറു(55:46-47)**

ആ സൈന്യസമൂഹം താമസിച്ചിരുന്ന പരാജയപ്പെടുത്തപ്പെടും. അവർ പിന്തിരിഞ്ഞോടുകയും ചെയ്യും. എന്നാൽ. ആ സമയം അവരുടെ നിശ്ചിത അവധിയാണ്. ആ സമയം ഏറ്റവും ആപൽക്കരവും കടുത്ത തിക്തവുമായിരിക്കും. (സ്വഹീഹുൽബുഖാരി കിതാബുൽജിഹാദ് വസ്സയ്ർ, ബാബു മാഖീല ഹീ ദർയി നബിയൂ(സ)വൽഖമീസ് ഫിൽഹർബി, ഹദീഥ് 2915) ഹദ്റത്ത് അബൂല്ലാഹ് ബിൻ അബ്ബാസ്^(റ) പറയുന്നു. ഹദ്റത്ത് ഉമർ ബിൻ ഖത്താബ് എന്നോട് പറഞ്ഞു: ബദ്ർ ദിവസത്തിൽ നബി^(സ)തിരുമേനി മുശ്ശികിങ്ങളെ നോക്കി. അവർ 1000 പേരുണ്ടായിരുന്നു. നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്വഹാബാക്കൾ 319 പേരായിരുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ നബി^(സ) വിബലക്ക് അഭിമുഖമായി നിന്നു. പിന്നെ തന്റെ രണ്ടു കൈയുമുയർത്തി തന്റെ നാഥനെ അത്യുച്ചത്തിൽ വിളിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു: **അല്ലാഹുമാ അൻജീസ്ലീ മാ വഅദ്ത്തനീ അല്ലാഹുമാ ആത്തി മാ വഅദ്ത്തനീ അല്ലാഹുമാ ഇൻ തുഹ്ലിക് ഹാദിഹിൽയി സാബത്ത മിൻ അഹ്ലിൽഇസ്ലാമി ലാ തുഅ്ബദ് ഫിൽഅർളി**

അല്ലാഹുവേ! നീ എന്നോട് ചെയ്ത വാഗ്ദാനങ്ങൾ പൂർത്തീകരിക്കണമേ! അല്ലാഹുവേ! നീ എന്നോട് വാഗ്ദാനം ചെയ്തതെല്ലാം നീ എനിക്ക് നല്കേണമേ! നീ മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ ഈ സംഘത്തെ നശിപ്പിച്ചാൽ ഭൂമിയിൽ നിന്റെ ആരാധന ഉണ്ടാകുന്നതല്ല. വിബലക്ക് അഭിമുഖമായിനിന്ന് രണ്ടുകൈകളും ഉയർത്ത് നബി^(സ)തിരുമേനി തന്റെ നാഥനെ വിളിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. എത്രത്തോളമെന്നാൽ നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ പുതപ്പ് അവിടത്തെ ചുമലിൽനിന്ന് വീണുപോയി. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ^(റ), നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുക്കലേത്തി. അവിടത്തെ പുതപ്പെടുത്ത് ചുമലിൽ ഇട്ടുകൊടുത്തു. പിന്നെ നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ പിന്നിലൂടെ കെട്ടിപ്പിടിച്ചു പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവിന്റെ നബിയേ! അങ്ങ അങ്ങയുടെ നാഥന് മുന്നിൽ ഉള്ളൂരുകി ചെയ്ത പ്രാർഥനകൾ അങ്ങയ്ക്ക് മതിയായതാണ്.

അവൻ അങ്ങയോട് ചെയ്ത വാഗ്ദാനങ്ങൾ തീർച്ചയായും നിറവേറ്റുന്നതാണ്. ആ സമയത്ത് അല്ലാഹു ഈ ആയത്ത് ഇറക്കി. ഇദി തസ്ത്തഗീമുന റബ്ബുക്കും ഫസ്തജാബലക്കും അന്നീ മുമിദുക്കും ബി അൽഫിൻ മിനൽമലാഇക്കത്തി മുർദിഫീൻ(8:10)

നിങ്ങളുടെ നാഥനോട് നിങ്ങൾ സഹായം തേടിക്കൊണ്ടിരുന്ന സന്ദർഭം സ്മരിക്കുക. അപ്പോൾ അവൻ നിങ്ങളുടെ അർഥന സി കരിച്ചുകൊണ്ട് വാഗ്ദാനം നല്കി. ഞാൻ തീർച്ചയായും തുടരത്തുടരെ വരുന്ന ആയിരം മലക്കുകളെക്കൊണ്ട് നിങ്ങളെ സഹായിക്കുന്നതാണ്. ചുരുക്കത്തിൽ മലക്കുകളെ കൊണ്ട് നബി^(സ)തിരുമേനിയെ സഹായിക്കുകയുണ്ടായി. (സ്വഹീഹ് മുസ്ലിം, കിതാബുൽജിഹാദ് വസ്സയ്ർ ബാബു അൽഇദാദു ബിൽമലാഇക്കത്തി ഹീ ഗസ്വത്തി ബദ്ർ വഅബാഹത്തുൽഗിനാഇം ഹദീഥ് നമ്പർ 4588) ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്^(റ)ബദ്ർ സംഭവം സ്മരിച്ചുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെ എഴുതുന്നു: 'നബി^(സ)തിരുമേനി സ്വഹാബാക്കളെ സംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് ഇത്രയും കൂടി പറഞ്ഞു: 'സത്യനിഷേധികളുടെ സൈന്യങ്ങളിൽ ആത്മാർഥമായ സന്തോഷത്തോടു കൂടിയല്ല ചിലർ പങ്കെടുത്തിട്ടുള്ളത്. മറിച്ച് ഖുറയ്ശി ദുഷ്ടന്മാരുടെ സമ്മർദ്ദത്താലാണ് പങ്കെടുക്കുന്നത്. അല്ലാതെ മനസ്സുകൊണ്ട് നമ്മോട് എതിർപുള്ളവരല്ല. അതുപോലെതന്നെ ആ സൈന്യത്തിൽ മക്കയിൽ നമ്മൾ ഉണ്ടായിരുന്ന സമയത്ത് നമ്മളോടു നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറിയിരുന്നവരുമുണ്ട്. ഇനി അവരോട് ഔദാര്യത്തിന് പ്രത്യുപകാരം ചെയ്യേണ്ട കടമ നമ്മുടേതാണ്. അതുകൊണ്ട് അത്തരം ഏതെങ്കിലും വ്യക്തിയെ കൈയിൽ കിട്ടിയാൽ അയാൾക്ക് ഒരു പ്രയാസവും ഏല്പിക്കരുത്. നബി^(സ)തിരുമേനി അവർ ഒന്നാമത്തെ കൂട്ടരിൽ അബ്ബാസ് ബിൻ മുത്തലിബിന്റെയും രണ്ടാമത്തെ കൂട്ടരിൽ അബൂൽ ബഖ്തരിയുടെയും പേരുകൾ പറയുകയുണ്ടായി. അവരെ വധിക്കുന്നത് വിലക്കുകയുണ്ടായി. പക്ഷേ, ചില സകീർണാവസ്ഥകൾ സംജാതമായപ്പോൾ അബൂൽ ബഖ്തരിക്ക് വധത്തിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അദ്ദേഹത്തിന് മരണത്തിന് മുമ്പേ നബി^(സ)തിരുമേനി അയാളെ വധിക്കുന്നത് വിലക്കിയിരുന്നെന്ന് മനസ്സിലായിരുന്നു. സ്വഹാബാക്കളോട് ഇത്രയും പറഞ്ഞശേഷം നബി^(സ)തിരുമേനി വീണ്ടും കൂടാരത്തിൽ പോയി ദുആയിൽ വ്യാപൃതനായി. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റും കൂടെയുണ്ടായിരുന്നു. കൂടാരത്തിന് ചുറ്റും അൻസാറിലെ ഒരു സംഘം സഅദ് ബിൻ മുആദിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ കാവൽ നിന്നിരുന്നു. കുറച്ചു സമയത്തിനകം മൈതാനത്തുനിന്ന് ആ ബഹളം ഉയർന്നു. ഖുറയ്ശികൾ പൊതു ആക്രമണം തുടങ്ങിയെന്ന് തോന്നി. ആ സമയത്ത് നബി^(സ)തിരുമേനി വളരെ ആർദ്രതയോടെ അല്ലാഹുവിന് മുന്നിൽ കൈകളുയർത്തി ദുആ ചെയ്യുകയായിരുന്നു. വളരെ ഗതിമുട്ടിയ അവസ്ഥയിൽ അവിടന്ന് ഇങ്ങനെ പറയുകയായിരുന്നു. **അല്ലാഹുമാ ഇന്നീ അൻശുദുക്ക അഹ്ദക്ക വ വഅ്ദക്ക അല്ലാഹുമാ ഇൻ തുഹ്ലിക് ഹാദിഹിൽയി സാബത്ത മിൻ അഹ്ലിൽഇസ്ലാമി ലാ തുഅ്ബദ് ഫിൽഅർളി**

എന്റെ നാഥാ! നിന്റെ വാഗ്ദാനങ്ങൾ പൂർത്തി

പേജ് 5 ൽ നിന്ന്

കൊടുത്തു. (ദീബാച്ച തഹ്സീറുൽ മുർത്തുൻ, അൻവാറുൽഉലൂം വാല്യം 20, പേജ് 226-227) ഈ സംഭവം വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദിൽ മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ) ബുഖാരിയിലെ ഒരു ഉദ്ധരണി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടു പറയുന്നു: “ബുഖാരിയിൽ ബറാഅ് ബിൻ ആസിബിന്റെ നിവേദനമുണ്ട്. നബി(സ) തിരുമേനി മദീനയിൽ വന്നപ്പോൾ അൻസാറിനുണ്ടായ സന്തോഷം മറ്റൊരു അവസരത്തിലും ഞാനവരിൽ കണ്ടിട്ടില്ല.”

തിർമുദിയും ഇബ്നുമാജയും അനസ് ബിൻ മാലിക്കിൽനിന്ന് രിവായത്ത് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നബി(സ) തിരുമേനി വന്നപ്പോൾ ഞങ്ങൾക്കു വേണ്ടി മദീന പ്രകാശമാനമായതായി ഞങ്ങൾക്കു തോന്നി. നബി(സ) തിരുമേനി വഹ്ശത്തായപ്പോൾ ഞങ്ങൾക്ക് മദീന നഗരം ആ ദിവസത്തെക്കാൾകൂടുതൽ ഇരുണ്ടതായി ഒരിക്കലും കാണാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല.

വരവേറ്റവരുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ചയ്ക്കുശേഷം നബി(സ) തിരുമേനി എന്തോ വിചാരത്തോടെ -അതിനെക്കുറിച്ചൊന്നും ചരിത്രത്തിൽ വന്നിട്ടില്ല-നേരെ നഗരത്തിൽ പ്രവേശിച്ചില്ല. പ്രത്യേക വലതു ഭാഗത്തു മാറി മദീനയിലെ ഉയർന്ന ഭാഗത്തുള്ള ജനവാസകേന്ദ്രത്തിൽ-അത് യഥാർഥ നഗരത്തിൽനിന്ന് രണ്ടുരണ്ടരമൈൽ ദൂരത്തായിരുന്നു, അതിന്റെ പേര് ബുബാ എന്നായിരുന്നു-അവിടേക്കു പോയി. ഇവിടെ അൻസാറിന്റെ ചില കുടുംബങ്ങൾ താമസിച്ചിരുന്നു. അതിൽ കൂടുതൽ ശ്രേഷ്ഠർ അഹ്മദ് ബിൻ ഔഫിന്റെ കുടുംബക്കാരായിരുന്നു. അക്കാലത്ത് ആ കുടുംബത്തിന്റെ നേതാവ് കുൽമൂം ബിൻ അൽഹിദ്മ് ആയിരുന്നു. ബുബായിലെ അൻസാർ നബി(സ) തിരുമേനിക്ക് ഗംഭീരമായ വരവേൽപാണ് നൽകിയത്. അവിടന്ന് കുൽമൂം ബിൻ അൽഹിദ്മിന്റെ വീട്ടിൽ താമസിച്ചു. നബി(സ) തിരുമേനിക്ക് മുമ്പേ മദീനയിലെത്തിയിരുന്ന മുഹാജിരീങ്ങളും അധികവും കുൽമൂം ബിൻ അൽഹിദ്മിന്റെ വീട്ടിലും മറ്റു ആദരണീയരായ അൻസാറിന്റെ വീട്ടിലും താമസിച്ചു. ഇക്കാരണത്താലായിരിക്കാം അവിടന്ന് ഏറ്റവുമുദാമ്യം ബുബായിൽ താമസിക്കാൻ ഇഷ്ടപ്പെട്ടത്! ക്ഷണത്തിൽ നബി(സ) തിരുമേനി എത്തിയവിവരം മദീനമുഴുവൻ പരന്നു. എല്ലാ മുസ്ലിമിങ്ങളും സന്തോഷാവേശത്താൽ പുളകിതരായി കൂട്ടുകൂട്ടമായി അവിടത്തെ താമസസ്ഥലത്ത് സംഘടിപ്പിക്കാൻ തുടങ്ങി. (സീറത്തുഖത്തമുനബിയ്യീൻ പേജ് 264-265)

ബുബായിലെ മസ്ജിദ് നിർമ്മാണത്തെ കുറിച്ച് പറയുന്നു, നബി(സ) തിരുമേനി ബുബായിൽ താമസിക്കുന്നതിനിടയിൽ ഒരു മസ്ജിദിന് തറക്കല്ലിട്ടു. അതിനെ മസ്ജിദ് ബുബാ എന്നു പറയുന്നു. സ്വഹീഹ് ബുഖാരിയിൽ വരുന്നുണ്ട്, നബി(സ) തിരുമേനി ബന്നു അഹ്മദ് ബിൻ ഔഫിന്റെ മഹല്ലിൽ പത്തിലധികം ദിവസം താമസിച്ചു. അനന്തരം തഖ്വയിലധിഷ്ഠിതമായ മസ്ജിദിന് അടിത്തറയിട്ടു. നബി(സ) തിരുമേനി അതിൽവെച്ച് നമസ്കരിച്ചു. (ബുഖാരി, കിതാബു മനാബിബുൽഅൻസാർ, ബാബുഹിജ്റത്തുനബിയ്യീ(സ)വ അസ്ഹാബിഹി ഇലൽമദീനത്തി, ഹദീഥ് നമ്പർ 3906)

നിവേദനത്തിൽ പറയുന്നു: നബി(സ) തിരുമേനി ബന്നു അഹ്മദ് ബിൻ ഔഫിനുവേണ്ടി മസ്ജിദിന് അടിത്തറയിട്ടു. നബി(സ) തിരുമേനി അതിന് അടിത്തറയിട്ടപ്പോൾ ഏറ്റവുമുദാമ്യം അവിടന്ന് ഖബീലയുടെ ഭാഗത്ത് ഒരു കല്ലു

വെച്ചു. പിന്നീട് ഹദ്ദിൽ അബൂബക്ർ ഒരു കല്ലുകൊണ്ടുവന്ന് വെച്ചു. പിന്നീട് ഹദ്ദിൽ ഉമർ(റ) ഒരു കല്ല് കൊണ്ടുവന്നു. ഹദ്ദിൽ അബൂബക്ർ വെച്ച കല്ലിനോടു ചേർത്തു വെച്ചു. പിന്നീട് എല്ലാവരും നിർമ്മാണത്തിൽ വ്യാപൃതരായി. ബുബാമസ്ജിദിന്റെ നിർമ്മാണം നടന്നു കൊണ്ടിരുന്നപ്പോൾ നബി(സ) തിരുമേനി ഒരു കല്ലുകൊണ്ടുവന്നു. അത് അവിടന്ന് തന്റെ വയറിനോടു ചേർത്തുപിടിച്ചിരുന്നു. ഘനമുള്ള കല്ലായിരുന്നു. പിന്നീട് അവിടന്ന് ആ കല്ല് വെക്കുമായിരുന്നു. ആ കല്ലൊന്നു മാറ്റിവെക്കാൻ ആരെങ്കിലും ആഗ്രഹിച്ചാൽ അതിനു സാധിക്കുമായിരുന്നില്ല. അത്രയ്ക്ക് ഘനമായിരുന്നു അതിന്. അവിടന്ന് ആ കല്ലു വിട്ടേക്കുക, വേറെ കല്ലെടുക്കുക എന്നു അയാളോടു പറയുമായിരുന്നു. (അർറുജുൽ അൻഹ്, വാല്യം 2, പേജ് 332, തൽസീസ് മസ്ജിദ് ബുബാ, ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത്) മസ്ജിദ് ബുബായെ സംബന്ധിച്ച്, അതിന്റെ അടിത്തറ തഖ്വയിലധിഷ്ഠിതമായി വെക്കപ്പെട്ടതാണെന്ന് വന്നിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ, ചില നിവേദനങ്ങളിൽ മസ്ജിദ് നബ്വിയാണ് അതെന്ന് നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അതിന്റെ അടിത്തറ തഖ്വായിൽ വെക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. സീറത്ത് ഹൽബിയായിൽ പറയുന്നു, ഈ രണ്ടു അഭിപ്രായങ്ങളിലും വൈരുദ്ധ്യമൊന്നുമില്ല. കാരണം ഈ രണ്ടുമസ്ജിദുകളിൽ ഓരോന്നിന്റേയും അടിത്തറ തഖ്വയിൽതന്നെയാണ് വെക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ഇതിനെ ഹദ്ദിൽ ഇബ്നു അബ്ബാസ്(റ)ന്റെ വാക്കുകൾ സാക്ഷ്യീകരിക്കുന്നു. ഈ നിവേദനമനുസരിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അഭിപ്രായം മദീനയിലെ എല്ലാ മസ്ജിദുകളുടേയും അതിൽ ബുബായിലെ മസ്ജിദും പെടുന്നു അടിത്തറ തഖ്വയിൽത്തന്നെയാണ് വെക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. പക്ഷേ, ഏതൊന്നിനെ കുറിച്ച് ആയത് ഇറങ്ങിയോ അത് മസ്ജിദ് ബുബാ തന്നെയാണ്. (അസ്സീറത്തുൽഹൽബിയ വാല്യം 2, പേജ് 75, ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 2002)

പത്തോ പതിനാലോ ദിവസത്തെ താമസത്തിനുശേഷം ജുമുഅ ദിവസം നബി(സ) തിരുമേനി ബുബായിൽനിന്ന് മദീനയിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. വഴിയിൽ ബന്നു സാലിം ബിൻ ഔഫിന്റെ വാസസ്ഥലത്തെത്തിയപ്പോൾ ജുമുഅയുടെ സമയമായി. നബി(സ) തിരുമേനി മുസ്ലിമിങ്ങളോടൊപ്പം റാനൂനാൻ താഴ്വരയിലെ മസ്ജിദിൽ ജുമുഅ നമസ്കരിപ്പിച്ചു. നൂറുപേരാണ് അതിൽ പങ്കെടുത്തത്. റാനൂനാൻ താഴ്വര മദീനയുടെ തെക്കുഭാഗത്താണ് സ്ഥിതിചെയ്യുന്നത്. അവിടന്ന് ഈ മസ്ജിദിൽ ജുമുഅ നമസ്കരിപ്പിച്ചപ്പോൾ മുതൽ ആ മസ്ജിദ് മസ്ജിദുൽ ജുമുഅ എന്ന് പറയപ്പെടാൻ തുടങ്ങി. മദീനയിൽ നബി(സ) നിർവഹിച്ച ആദ്യ ജുമുഅ ആയിരുന്നു ഇത്. (അസ്സീറത്തുൽഹൽബിയ വാല്യം 2, പേജ് 81, ബാബുൽഹിജ്റത്തി ഇലൽ മദീനത്തി, ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 2002) (അസ്സീറത്തുനബിയ്യീ ലി ഇബ്നി ഹിശാം പേജ് 349, ബാബു ഹിജ്റത്തുർറസൂൽ, ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 2001) (അദ്ദേഹ് സീറത്ത് നബ്വി പേജ് 168)

ഇതു പിന്നീട് അവിടെ നിർമ്മിച്ചതാകാനും ഇടയുണ്ട്. ഈ സ്ഥലത്ത് ജുമുഅ നമസ്കരിച്ച കാരണത്താൽ അതിന്റെ പേരു വെച്ചതുമാകാം. പിന്നീട് പറയുന്നത് ജുമുഅ നമസ്കാരത്തിനുശേഷം നബി(സ) തിരുമേനി തന്റെ ഒട്ട

കത്തിനുമേൽ യാത്ര ചെയ്ത് മദീനയിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടുവെന്നാണ്. ആ നേരത്ത് അവിടന്ന് ഹദ്ദിൽ അബൂബക്റിനെ പിന്നിലിരുത്തിയിരുന്നു. (ശറഹ് അസ്സൂർഖാനീ അലാ മവാഹി ബുല്ലദുനീ ഭാഗം 2, പേജ് 157, ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 1996) സമ്മാനത്തിന്റെ അത്യാഗ്രഹത്താൽ ധാരാളമുള്ളുകൾ നബി(സ) തിരുമേനിയെ പിന്തുടരാൻ ശ്രമിച്ചു.

ഒരു സംഭവം ചരിത്രഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇങ്ങനെ വിവരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ബുറയ്ദത്തു ബിൻ ഹുസയ്ബ് വിവരിക്കുന്നു. ബുറയ്ശികൾ അതിനുവേണ്ടി 100 ഒട്ടകം സമ്മാനം നിശ്ചയിച്ചപ്പോൾ അതായത് ജീവനോടെയോ അല്ലാതെയോ മുഹമ്മദിനെ പിടിച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതിന്, എന്നേയും അത്യാഗ്രഹം അതിന് പ്രേരിപ്പിച്ചു. അപ്പോൾ ഞാൻ ബന്നുതയ്യിമിലെ 70 ആളുകളോടൊപ്പം യാത്ര പുറപ്പെട്ടു. നബി(സ) തിരുമേനിയെ കണ്ടു. താങ്കളാരാണെന്ന് അവിടന്ന് ചോദിച്ചു. ബുറയ്ദ എന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞു. അതുകേട്ട് നബി(സ) തിരുമേനി അബൂബക്റിലേക്ക് ശ്രദ്ധതിരിച്ചു. അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു: അബൂബക്റേ! നമ്മുടെ കാര്യം തണുക്കുകയും ശരിയാകുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. താങ്കൾ ഏതു ഗോത്രത്തിൽനിന്നുള്ളയാളാണെന്ന് പിന്നീട് അവിടന്ന് ചോദിച്ചു. അസലം ഗോത്രമെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞു. സമാധാനത്തിലിരിക്കുക എന്ന് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു. ആരുടെ സന്തതികളിൽപ്പെട്ടയാളാണെന്ന് അവിടന്ന് ചോദിച്ചു. ബന്നുസഹ്ബിന്റെ എന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞു. അബൂബക്റേ! താങ്കളുടേതും സഹ്ബാണ്. അതായത് താങ്കളുടെ ഭാഗ്യം പുറത്തുവന്നിരിക്കുന്നു. പിന്നീട് ബുറയ്ദ നബി(സ) തിരുമേനിയോടു ചോദിച്ചു: അങ്ങ് ആരാണു? ഞാൻ മുഹമ്മദ് ബിൻ അബ്ദുല്ലാ, അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലാണെന്ന് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ ബുറയ്ദ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിനെക്കൂടാതെ ഒരു ദൈവവുമില്ലെന്നും മുഹമ്മദ് അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതനും ദാസനുമാണെന്നും ഞാൻ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്നു. പിന്നീട് ബുറയ്ദ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചു. അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്ന എല്ലാവരും! ബുറയ്ദ പറഞ്ഞു: സർവസ്തുതിയും അല്ലാഹുവിനാകുന്നു. സഹ്ബ് ഗോത്രം മനഃസന്തോഷത്തോടെ ഒരു ബലാൽക്കാരവുംകൂടാതെ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചു. നേരം വെളുത്തപ്പോൾ ബുറയ്ദ പറഞ്ഞു: യാ റസൂലല്ലാഹ്! മദീനയിൽ അങ്ങ് പ്രവേശിക്കുന്നത് ഒരു പതാകയുമായിട്ടായിരിക്കണം. പിന്നീട് അദ്ദേഹം തന്റെ തലേക്കെട്ട് തലയിൽനിന്നിറക്കി. അതു തന്റെ കുന്തത്തിൽകെട്ടി. നബിയുടെ മുഖിൽ നടക്കാൻ തുടങ്ങി. അങ്ങനെ മുസ്ലിമിങ്ങൾ മദീനയിൽ പ്രവേശിച്ചു. (ശറഹ് അസ്സൂർഖാനീ അലാ മവാഹിബുല്ലദുനീ ഭാഗം 2, പേജ് 148, ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത് 1996) (അസ്സീറത്തുൽഹൽബിയ വാല്യം 2, പേജ് 71, ദാവുൽകുതുബുൽ ഇൽമിയ്യ ബെയ്റുത്ത്) സ്വഹീഹ് ബുഖാരിയിൽ നബി(സ) തിരുമേനിയുടെ മദീന ആഗമനത്തെ സംബന്ധിച്ച് വന്നിട്ടുള്ള ഹദ്ദിൽ അനസ് ബിൻ മാലിക്കിന്റെ രിവായത്ത് ഇപ്രകാരമാണ്: നബി(സ) തിരുമേനി മദീനയിൽനിന്ന് വന്നപ്പോൾ മേലെ മദീനയിൽ നിവസിച്ചിരുന്ന ബന്നു അഹ്മദ് ബിൻ ഔഫ് ഗോത്രത്തിലാണ് ഇറങ്ങിത്താമസിച്ചത്. അങ്ങനെ 14 രാത്രി നബി(സ) തിരുമേനി അവിടെ താമസിച്ചു. പിന്നീട് നബി(സ) തിരുമേനി ബന്നു

നജ്ജാർ ഗോത്രത്തിലേക്ക് ആളെ അയച്ചു. അവർ കഴുത്തിൽ വാളുകൾ കെട്ടിത്തൂക്കിക്കൊണ്ടാണ് വന്നത്. ആ കാഴ്ച ഇതാ ഇപ്പോഴും എന്റെ കൺമുമ്പിലുണ്ട്. നബി(ﷺ)തിരുമേനി തന്റെ വാഹനത്തിനുമേൽ കയറിയിരിക്കുകയും അബൂബക്ർ അവിടത്തെ പിന്നിലിരിക്കുകയും ബനൂനജ്ജാർ ഗോത്രത്തിലെ നേതാക്കന്മാർ അവർക്കകമ്പടി സേവിക്കുകയും ചെയ്ത സംഭവം. അങ്ങനെ നബി(ﷺ)തിരുമേനി അബൂഅയ്യൂബിൽ അൻസാരിയുടെ മുറ്റത്തു ചെന്നിറങ്ങി. (സ്വഹീഹ് ബുഖാരി, കിതാബു സ്സലാത്ത, ഹദീഥ് 428)

ഇതിന്റെ അവസ്ഥകൾ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദരത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ) എഴുതുന്നു: ഖുബായിൽ 10 ദിവസത്തിലധികം താമസിച്ചതിനുശേഷം ജുമുഅ ദിവസം നബി(ﷺ)തിരുമേനി മദീനയുടെ ഉൾഭാഗത്തേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. അൻസാരിന്റേയും മുഹാജിരീന്റേയും വലിയൊരു സംഘം അവിടത്തോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്നു. അവിടന്ന് ഒരു ഒട്ടകപ്പുറത്ത് യാത്ര ചെയ്യുകയായിരുന്നു. ഹദ്ദരത്ത് അബൂബക്ർ(റ)നബി(ﷺ)തിരുമേനിയുടെ പിന്നിലുണ്ടായിരുന്നു. ഈ യാത്രാസംഘം പതുക്കെപ്പതുക്കെ നഗരത്തിലേക്ക് മുന്നേറാൻ തുടങ്ങി. വഴിയിൽവെച്ചുതന്നെ ജുമുഅയുടെ സമയമായി. നബി(ﷺ)തിരുമേനി ബനൂ സാലിം ബിൻ ഔഫിന്റെ മുഹല്ലയിൽ തങ്ങി സ്വഹാബത്തിനെ സംബോധന ചെയ്ത് ഖുത്ബ നൽകുകയും ജുമുഅ നമസ്കാരം നിർവഹിക്കുകയും ചെയ്തു. ചരിത്രകാരന്മാർ എഴുതുന്നു: ഇതിനുമുമ്പേ ജുമുഅ തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞിരുന്നുവെങ്കിലും അവിടന്ന് സ്വയം നിർവഹിച്ച ആദ്യത്തെ ജുമുഅ ആയിരുന്നു ഇത്. അതിനുശേഷമാണ് ജുമുഅ നമസ്കാരത്തിന്റെ രീതി ഔദ്യോഗികമായി തുടങ്ങിയത്. (ഇവിടേയും മനസ്സിലാക്കുന്നത് ആ മസ്ജിദ് പിന്നീട് നിർമ്മിക്കപ്പെട്ടതാണെന്നാണ്)

ജുമുഅ കഴിഞ്ഞ് അവിടത്തെ യാത്രാ സംഘം മെല്ലെ മെല്ലെ മുന്നോട്ടു നീങ്ങി. വഴിയിൽ മുസ്ലിമിങ്ങളുടെ വീടുകളുടെ അടുത്തുടേയാണ് അവിടന്ന് പോയിരുന്നത്. അവർ സ്നേഹാവേശത്തോടെ ഉറക്കെ വിളിച്ചു പറയുന്നുണ്ടായിരുന്നു, 'യാ റസൂലല്ലാഹ്! ഈ ഞങ്ങളുടെ വീടും ഞങ്ങളുടെ മുതലും ജീവനും ഹാജറാണ്. ഞങ്ങളുടെ പക്കൽ സംരക്ഷണത്തിനുള്ള ഏർപ്പാടാണിത്. അങ്ങ് ഞങ്ങളുടെ അടുത്ത് താമസിച്ചാലും.' നബി(ﷺ)തിരുമേനി അവരുടെ നന്മക്കായി പ്രാർഥിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. മെല്ലെ മെല്ലെ നഗരത്തിലേക്ക് നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരുന്നു. മുസ്ലിം സ്ത്രീകളും പെൺകുട്ടികളും സന്തോഷാധികൃത്താൽ തങ്ങളുടെ വീടുകളുടെ മുകളിൽ കയറി സ്വാഗതഗാനം ആലപിക്കാൻ തുടങ്ങി:

**തലഅൽബദ്റു അലയ്നാ
മിൻമനിയ്യാത്തിൽ വദായി
വജബശ്ശക്റു അലയ്നാ
മാ ദആ ലില്ലാഹി ദായി**

“അതായത് പതിനാലാം രാവിലെ ചന്ദ്രൻ ഇന്ന് നമ്മുടെ മേലെ അൽവദായ്ക്ക് പിന്നിലൂടെ പൊങ്ങി പ്രകാശിക്കുകയാണ്. ദൈവത്തിലേക്ക് നമ്മെ വിളിക്കുന്ന ആൾ നമുക്കിടയിലുള്ളിടത്തോളം ദൈവത്തിന് നന്ദി പറയാൻ നാം ബാധ്യസ്ഥരാകുന്നു.” (ഹൽബിയ്യ) മുസ്ലിം കുട്ടികൾ മദീനയിലെ ഇടവഴികളിൽ മുഹമ്മദു റസൂലല്ലാഹ് ആഗതരായി എന്ന് പാടിയിരിക്കാൻ ചുറ്റിക്കറങ്ങിക്കൊണ്ടിരുന്നു.

മദീനയിലെ ഹബ്ശീ അടിമകൾ നബി(ﷺ)തിരുമേനി വന്നതിന്റെ സന്തോഷത്താൽ വാളിന്റെ അഭയാസം കാഴ്ചവെച്ചുകൊണ്ട് ചുറ്റിക്കറങ്ങി. അവിടന്ന് നഗരത്തിനുള്ളിൽ പ്രവേശിച്ചപ്പോൾ ഓരോരുത്തരും ആഗ്രഹിച്ചത് അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂൽ തങ്ങളോടൊപ്പം താമസിക്കണമെന്നായിരുന്നു. ഓരോരുത്തരും അഹമഹമികയാ തങ്ങളുടെ സേവനം സമർപ്പിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. നബി(ﷺ)തിരുമേനി എല്ലാവരോടും സ്നേഹത്തോടെ സംസാരിക്കുകയും മുന്നോട്ടുനീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്തു. അങ്ങനെ അവിടത്തെ ഒട്ടകം ബനൂനജ്ജാരിന്റെ മുഹല്ലയിലെത്തി. ഇവിടെ ബനൂനജ്ജാരിലെ ആളുകൾ ആയുധധാരികളായി അണികളായി നബി(ﷺ)തിരുമേനിയെ വരവേൽക്കാൻ നിന്നിരുന്നു. ഗോത്രത്തിലെ പെൺകുട്ടികൾ ദഹുമുട്ടിമുട്ടി ഈ ഗാനം ആലപിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു:

**നഹ്നു ജവാരിൻ മിൻ ബനീ നജ്ജാരി
യാ ഹബ്ബദാ മുഹമ്മദൻ മിൻ ജാരി**
അതായത് ഞങ്ങൾ ബനൂനജ്ജാർ ഗോത്രത്തിലെ പെൺകുട്ടികളാണ്. മുഹമ്മദു റസൂലല്ലാഹ് ഞങ്ങളുടെ മുഹല്ലയിൽ താമസിക്കാൻ വന്നിരിക്കുന്നതിൽ ഞങ്ങൾ എത്രഭാഗ്യവതികളാണ്. (സീറത്തു ഖാത്തമുനബിയ്യീൻ, ഹദ്ദരത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്(റ), പേജ് 266-267)

നബി(ﷺ)തിരുമേനി തന്റേയും ഹദ്ദരത്ത് അബൂബക്റിന്റേയും കുടുംബക്കാരെ മദീനയിൽ വിളിപ്പിച്ച സംഭവം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദരത്ത് മുസ്ലിമിൻ മൗളദ്(റ) പറയുന്നു: മക്കയിൽ തന്റെ കുടുംബത്തെയും മറ്റു ബന്ധുക്കളെയും കൂട്ടിക്കൊണ്ടു വരുന്നതിനു നബി(ﷺ)തിരുമേനി പിന്നീട് സയ്ദിനെ അയച്ചു. നബി(ﷺ)തിരുമേനിയും അനുയായികളും ആസൂത്രിതമായ ഒരു പദ്ധതി പ്രകാരം പെട്ടെന്നു മക്കയിൽനിന്നു അപ്രത്യക്ഷരായപ്പോൾ മക്കക്കാർ യഥാർഥത്തിൽ വിഡിഢികളാക്കപ്പെടുകയാണുണ്ടായത്! തൻനിമിത്തം, അവർ കുറച്ചു കാലത്തേക്ക് നബി(ﷺ)തിരുമേനിയെ മുഷിപ്പിക്കുന്ന ഒന്നും ചെയ്തില്ല. നബി(ﷺ)തിരുമേനിയുടെയും ഹദ്ദരത്ത് അബൂബക്റിന്റേയും കുടുംബങ്ങൾ മക്ക വിട്ടുപോകുന്ന ഘട്ടത്തിൽ അവർ വിഷമങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ മുതിർന്നില്ല. രണ്ടു കുടുംബങ്ങളും പ്രയാസമൊന്നും കൂടാതെ മദീനയിലെത്തിച്ചേർന്നു. ഇതിനിടയിൽ വിലകൊടുത്തു വാങ്ങിയ സ്ഥലത്തു നബി(ﷺ)തിരുമേനി ഒരു മസ്ജിദിന് തറക്കല്ലിട്ടു. ഇതിനുശേഷം തനിക്കും തന്റെ സഖാക്കൾക്കും വീടുകൾ പണിയാനാരംഭിച്ചു. (ദീബാച്ച തഹ്സീറുൽഖുർആൻ, അൻവാറുൽഉലൂം വാള്യം 20 പേജ് 230)

മദീന ഹിജ്റത്തിനുശേഷം ഹദ്ദരത്ത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖ്(റ)സുൻഹിൽ ഹദ്ദരത്ത് ഖുബയ്ഹ് ബിൻ ഇസാഫിന്റെ വീട്ടിൽ താമസിച്ചു. സുൻഹ് മദീനയിലെ പ്രാന്തപ്രദേശങ്ങളിൽപ്പെട്ട ഒരു സ്ഥലമാണ്. അത് മസ്ജിദ് നബ്ബിയീൽനിന്ന് രണ്ടുമൈൽ ദൂരത്താണ്. ഹദ്ദരത്ത് ഖുബയ്ബിന്റെ ബന്ധം ബനൂഹാരിമ് ബിൻ ഖസ്റജുമായിട്ടായിരുന്നു. ഒരു ഖൗൽ അനുസരിച്ച് ഹദ്ദരത്ത് അബൂബക്റിന്റെ താമസം ഹദ്ദരത്ത് ഖാരിജ ബിൻ സയ്ദിന്റെ വീട്ടിലായിരുന്നു. (അസ്സീറത്തുൽഹൽബിയ്യ ലിഇബ്നി ഹിശാം പേജ് 348, ബാബു ഹിജ്റത്തുർറസൂൽ(സ), ദാവൂൽകുതുബുൽഇൽമിയ്യ 2001)

ചില നിവേദനങ്ങളനുസരിച്ച് ഹദ്ദരത്ത് അബൂ

ബക്ർ(റ)സുൻഹിൽത്തന്നെ തന്റെ വീടും തുണി ഫാക്ട്രിയും നിർമ്മിച്ചിരുന്നു. (മഖാലാത്തെ സീറത്ത, വാള്യം 3, പേജ് 131, മക്തബൽഇസ്ലാമിയ്യ, ലാഹോർ 2016)ബാക്കി ഇൻശാഅല്ലാഹ് പിന്നീട് വിവരിക്കുന്നതാണ്.

ഇപ്പോൾ കുറച്ച് പരേതന്മാക്കളെ അനുസ്മരിക്കുകയാണ്. ആദ്യത്തെ അനുസ്മരണം ചൗദ്ദരി അസ്ഗർ അലി സാഹിബിനെ കുറിച്ചാണ്. അദ്ദേഹം അസീറാനെ രാഹെമുലാ ആയിരുന്നു. ഇദ്ദേഹം മുഹമ്മദ് ശരീഫ് സാഹിബ് കിലാർ ബഹാഉൽപൂരിന്റെ മകനായിരുന്നു. ജനുവരി 10-ാം തീയതി തടവറയിൽ സുഖമില്ലാതെയായി. അവിടെ ആശുപത്രിയിൽ അദ്ദേഹം വഹാത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയുൻ ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അദ്ദേഹം ശഹീദുമാരിൽമമമമമമമമപ്പെടുന്നതായിരിക്കും.

വിവരങ്ങളനുസരിച്ച് പരേതനെന്നതിൽ 2021 സെപ്റ്റംബർ 24 ന് ബഹാഉൽപൂർ ബഗ്ദാദുൽജദീദ് പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ 295-ഇ വകുപ്പ് നുബുവുത്ത് നിന്ദാ കുറ്റം ചുമത്തി (നജുദ്ദബില്ലാഹ്) കേസെടുത്തു. അഹ്മദികളുടെ മേൽ പ്രവാചകനിന്ദാ കുറ്റം എളുപ്പത്തിൽ ചുമത്തുന്നു. അതിൻപ്രകാരം കേസെടുത്തു. സെപ്റ്റംബർ 26ന് അറസ്റ്റു ചെയ്തു. അറസ്റ്റിനുശേഷം പരേതൻ ബഹാഉൽപൂർ ജയിലിൽ ആയിരുന്നു. ജയിലിൽ രക്തം ഛർദ്ദിച്ചതിനെ തുടർന്ന് ആരോഗ്യം മോശമായി. അങ്ങനെ പരേതനെ 2022 ജനുവരി 4 ന് ബഹാഉൽപൂർ ആശുപത്രിയിൽ പ്രവേശിപ്പിച്ചു. അവിടെ ചികിത്സയിലായിരുന്നു. ജനുവരി 10 ന് രാവിലെ സുബ്ഹി നമസ്കാരത്തിനുമുമ്പേ ആ തടവിന്റെ അവസ്ഥയിൽത്തന്നെ വഹാത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയുൻ. 70 വയസ്സായിരുന്നു.

പരേതന്റെ ജാമ്യാപേക്ഷ കോടതിയിൽ നടക്കുകയായിരുന്നു. 8-ാം തീയതിയായിരുന്നു ജാമ്യത്തിന്റെ വിചാരണ. എന്നാൽ, പോലീസ് രേഖകളുമായി വന്നില്ല. അപ്പോൾ ജഡ്ജി കേസ് 11-ാം തീയതിയിലേക്ക് മാറ്റി. പക്ഷേ, വിധിവരുന്നതിനുമുമ്പേ പരേതൻ യഥാർഥ ഉടമസ്ഥന്റെ സന്നിധിയിൽ ഹാജരായി. പരേതൻ മൂന്നുമാസവും 15 ദിവസവും തടവിൽ കഴിഞ്ഞു.

പരേതൻ 1971-ൽ മെട്രിക് ചെയ്തതിനുശേഷം സ്വയം ബയ്അത്തു ചെയ്ത് അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിക്കുകയായിരുന്നു. തന്റെ കുടുംബത്തിൽ ഏക അഹ്മദിയായിരുന്നു. അഹ്മദിയ്യത്തിൽ ചേർന്നതിനുശേഷം എതിർപുകൾ നേരിട്ടുകൊണ്ടിരുന്നു. അതുണ്ടായിട്ടും ഉറച്ചു നിന്നു. എഫ് സി കോളേജിൽനിന്ന് അദ്ദേഹം എം.എസ്സ്.സി മാറ്റ്സിൽ മാസ്റ്റർ ബിരുദം നേടി. വിദ്യാഭ്യാസ കാലത്ത് അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിച്ച കാരണത്താൽ മാതാപിതാക്കൾ സാമ്പത്തിക സഹായം അവസാനിപ്പിച്ചു. അഹ്മദിയ്യത്ത് ഉപേക്ഷിച്ചാൽ വരും കാലങ്ങളിൽ വിദ്യാഭ്യാസസഹായം നൽകാമെന്ന നിബന്ധനവെച്ചു. അങ്ങനെയൊക്കെയായിട്ടും പരേതൻ ഉറച്ചുനിന്നു. കുട്ടികൾക്ക് ട്യൂഷൻ പഠിപ്പിച്ച് തന്റെ വിദ്യാഭ്യാസ ചെലവുകൾ പൂർത്തിയാക്കിക്കൊണ്ടിരുന്നു. എങ്കിലും പരേതന്റെ പിതാവ് പരേതന്റെ സ്വൈര്യത്തിലും തഖ്വയിലും ആകർഷിതനായി പിന്നീട് എതിർപുകൾ ഉപേക്ഷിച്ചു. അഹ്മദി മകൻ അനഹ്മദി പിതാവിന്റെ അനന്തരാവകാശത്തിൽ ഭാഗഭാക്കല്ലാതെ ആകുമോ എന്ന

ആശങ്കയാൽ തന്റെ ജീവിതത്തിൽത്തന്നെ അദ്ദേഹം ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ പേരിൽ ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാഗം മാറ്റിയിരുന്നു. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് ഇദ്ദേഹത്തോടു ഈ നന്മ ചെയ്തു. പരേതൻ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ആറിലൊന്ന് വസിയുത്ത് ചെയ്തിരുന്നു. സാമ്പത്തിക ആഹ്വാനങ്ങളിൽ അത്യുത്സാഹത്തോടെ പങ്കെടുക്കുന്നയാളായിരുന്നു. പുതു വർഷവിളംബരം ഉണ്ടാകുന്നതിനോടൊപ്പം തന്നെ നൂറു ശതമാനവും അടയ്ക്കുമായിരുന്നു. അഹ് മദിയ്യ ഖിലാഫത്തിനോടു അത്യധികമായ സ്നേഹമായിരുന്നു. വാഖ്ഫീനെ സിന്ദഗിമാരേയും കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നു വരുന്ന അതിഥികളേയും സ്വീകരിക്കുകയും അതിഥിസൽക്കാരം നൽകുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അവരെ അങ്ങേയറ്റം ആദരിച്ചിരുന്നു. ജമാഅത്തിന് പര്യടനം നടത്താൻ തന്റെ വാഹനം വിട്ടുകൊടുത്തിരുന്നു. തബ്ലീഗ് ചെയ്യാൻ വളരെ താൽപര്യമായിരുന്നു. ധൈര്യവും തന്റേടുവുമുള്ള ദായി ഇലല്ലാഹ് ആയിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് പല സൗഭാഗ്യവാന്മാർക്കും സന്ദേശം എത്തിക്കാനും അവർക്ക് ജമാഅത്തിൽ ബയ് അത്തു ചെയ്ത് ചേരാനും തൗഹീഖും കിട്ടിയിരുന്നു. നോമ്പും നമസ്കാരവും കൂടാതെ തഹജ്ജുദ് നമസ്കാരം കൃത്യമായി അനുഷ്ഠിക്കുന്ന ആളുമായിരുന്നു. സാധുക്കളെ സഹായിക്കുകയും സൂപ്പർസേവനം നടത്തുകയും ചെയ്യുന്ന ജനങ്ങൾക്ക് ഉപകാരമുള്ള വ്യക്തിത്വമായിരുന്നു. കുടുംബത്തിലെ ഓരോ വ്യക്തിയും എതിർത്തിട്ടും ധർമ്മികപരമായ സേവനത്തിന് തൗഹീഖ് കിട്ടി. പരേതന് ശഹീദാകാൻ വളരെ ആഗ്രഹമായിരുന്നു. അതു ഈ രീതിയിൽ അല്ലാഹു പൂർത്തിയാക്കി. പരേതന്റെ ഭാര്യ പറഞ്ഞു: ജയിലിൽ കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തുന്നതിനിടയിൽ പരേതൻ, 'അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് തനിക്ക് മൂന്നുപ്രാവശ്യം സലാമത്തിയുടെ സന്ദേശം ലഭിച്ചു' എന്ന് പറഞ്ഞു. രണ്ടാമത്തെ സ്വപ്നത്തിൽ വിവരിച്ചു: ഞാൻ ജയിലിൽനിന്ന് എന്റെ മയിൽ പുറപ്പെടുന്നതായി കണ്ടു. നാളിം അൻസാറുല്ലാഹ്, ബഹാഉൽപൂർ നഗരത്തിന്റെ സയീമെ അഅ്ലാ, സെക്രട്ടറി ദഅ്വത്തെ ഇലല്ലാഹ്, സെക്രട്ടറി വഖ്ഫെ ജദീദ്, ജില്ല സെക്രട്ടറി ഇസ്ലാഹ് വ ഇർശാദ് എന്നീ നിലകളിൽ സേവനം ചെയ്യാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടി. വഹാത്തിന്റെ നേരത്ത് ജില്ല ഖാളിയുമായിരുന്നു. പരേതന്റെ സന്തപ്ത കുടുംബത്തിൽ ഭാര്യയ്ക്കു പുറമെ, രണ്ടു ആൺമക്കളും ഒരു പെൺകുട്ടിയുമുണ്ട്. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു മകൻ വിദേശത്താണ്. മകളും കനഡയിലാണ്. അല്ലാഹു അസ്ഗർ അലി കിലാർ സാഹിബിനോടു മഗ്ഫിറത്തോടും കാരൂണ്യത്തോടുംകൂടി പെരുമാറട്ടെ. പദവികൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബന്ധുക്കൾക്ക് സ്വബ്റെ ജമീൽ നൽകുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചുവടുകളിലൂടെ നടക്കാൻ മക്കൾക്കും തൗഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

മറ്റു അസീറാനുവേണ്ടിയും ദുആ ചെയ്യുക. അല്ലാഹു അവർക്ക് മോചനത്തിനുള്ള മാർഗം തുറക്കുംമാറാകട്ടെ.

വക്കാലത്ത് ഉൽയാ റബ്ബയിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥൻ മിർസാ മുന്താസ് അഹ്മദ് സാഹിബിനെ കുറിച്ചുള്ള അനുസ്മരണമാണ് അടുത്തത്. 85-ാം വയസ്സിൽ അദ്ദേഹം വഹാത്തായി. *ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയുൻ*. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ മുസ്ലിയാായിരുന്നു. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബത്തിൽ അഹ്മദിയ്യത്ത്

വന്നത് ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് ക്യാപ്റ്റൻ ഡോക്ടർ ശേർ മുഹമ്മദ് ആലി സാഹിബ് മുഖേനയായിരുന്നു. അദ്ദേഹം 1923-ൽ ബയ് അത്ത് ചെയ്തു. മിർസാ മുന്താസ് സാഹിബ് 1964-ൽ ഏപ്രിൽമാസത്തിൽ ദഹ്തർ അമാനത്ത് തഹ്റീക്കെ ജദീദിൽ ക്ലാർക്ക് എന്ന നിലയിൽ സേവനം ആരംഭിച്ചു. അവസാന ശ്വാസംവരെ 58 വർഷംവരെ സേവനം ചെയ്യാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടി. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിവാഹം ചൗദ്ദരീ മുഖ്ഫദ്ദുദീൻ സാഹിബ് ബംഗ്ലാളിയുടെ മകൾ മാജിദ ബീഗവുമായി നടന്നു. അവരിൽനിന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് രണ്ടു ആൺമക്കളേയും ഒരു മകളേയും നൽകി.

ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ദൗഹിത്രൻ ഖാലിദ് മൻസൂർ സാഹിബ് എഴുതുന്നു: മാതാമഹൻ എപ്പോഴും ജമാഅത്തിന്റെ സേവനത്തിൽ സന്നദ്ധനായിരിക്കണമെന്ന് ഉപദേശിക്കുമായിരുന്നു. എപ്പോഴും ബജമാഅത്ത് നമസ്കാരത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം പറയുമായിരുന്നു. പറയുന്നു, എന്റെ പിതാവ് വഹാത്തായതിനുശേഷം മാതാമഹൻ എനിക്ക് അതിന്റെ കുറവ് അറിയാൻ വിട്ടിരുന്നില്ല. എപ്പോഴും അദ്ദേഹത്തെ എന്റെ സുഹൃത്തായി കണ്ടു. എപ്പോഴും ജമാഅത്തിന്റെ സേവനങ്ങളിൽ വ്യാപൃതനായി കണ്ടു. മാതൃകാപരമായ സുഹൃത്ത്, പിതാവ്, ജമാഅത്തിന്റെ മാതൃകായോഗ്യനായി ഉദ്യോഗസ്ഥനുമായിരുന്നു. എല്ലാവരോടും സ്നേഹത്തോടും വാത്സല്യത്തോടുംകൂടി പെരുമാറുമായിരുന്നു. കൃത്യനിഷ്ഠ കൃത്യമായി പാലിച്ചിരുന്നു. അതിന്റെ പ്രാധാന്യം പറയുമായിരുന്നു.

അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം ജോലിചെയ്തിരുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥൻ സയീദ് നാസിർ സാഹിബ് പറയുന്നു: സുദീർഘകാലം അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം ജോലി ചെയ്യാൻ എനിക്ക് അവസരം കിട്ടി. വളരെ വൃത്തിയായി ജോലി ചെയ്യുമായിരുന്നു. തന്റെ ജോലി പൂർത്തിയാക്കിയതിനുശേഷം തന്റെ കൂടെയുള്ളവരുടെ ജോലികളിലും സഹായിച്ചിരുന്നു.

ഒരു മുറമ്പി ലുഖ്മാൻ മാഖിബ് സാഹിബ് പറയുന്നു: ആരോഗ്യം മോശമായിരുന്നിട്ടും തന്നിലർപിതമായ ജോലികൾ നല്ലവണ്ണം എടുത്തിരുന്നു. അവസാനം സമയംവരെ ഓർമശക്തി ശ്രേഷ്ഠമായിരുന്നു. വർഷങ്ങൾക്കുമുമ്പേയുള്ള ഏതെങ്കിലും കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ചു ചോദിച്ചാൽ ക്ഷണത്തിൽ പറയുമായിരുന്നു. ഇക്കാര്യം ഇന്ന ഫൈലിൽ ഇന്നയിടത്തുണ്ടെന്ന്! ഫലിതങ്ങൾ ഇഷ്ടപ്പെട്ടിരുന്നു. നല്ലവണ്ണം ആസ്വദിക്കുമായിരുന്നു. പക്ഷേ, അനാവശ്യമായി കാര്യങ്ങളും വിടുവായത്തവും അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്വഭാവത്തിൽ ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. തന്റെ ജോലി ചെയ്തതിനുശേഷം ബാക്കിവരുന്ന സമയം ഓഫീസിൽത്തന്നെ ഇരുന്നുകൊണ്ട് പഴയ ഫൈലെടുത്ത് അത് വായിക്കുമായിരുന്നു.

ഡോക്ടർ സുൽത്താൻ മുബശ്ശീർ അദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് എഴുതുന്നു: വലിയ വിനയമായിരുന്നു. ഒരു സീനിയർ ഉദ്യോഗസ്ഥനായിരുന്നിട്ടും ആശുപത്രിയിൽ വരുമ്പോൾ തന്റെ ഊഴം കാത്തിരിക്കുമായിരുന്നു. ഒരിക്കലും തിടുക്കം കാണിച്ചിരുന്നില്ല. അദ്ദേഹത്തിൽ നന്ദിപ്രകടനത്തിന്റേയും പ്രത്യുപകാരത്തിന്റേയും വലിയ സവിശേഷതയുണ്ടായിരുന്നു. സ്വബ്റിന്റെ ബീജവും അദ്ദേഹത്തിൽ ധാരാളമുണ്ടായിരുന്നു. ദീർഘകാലത്തെ രോഗത്തിന്റെ ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ അധികമായിരുന്നിട്ടും അദ്ദേഹം ഒരിക്കലും അക്ഷമ പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നില്ല. ഓഫീസിലെ വളരെ കുറ

ച്ചുപേരുടെ വൃത്തമല്ലാതെ കൂടുതൽ വൃത്തവുമുണ്ടായിരുന്നില്ല.

എപ്പോഴും ഞാനും അദ്ദേഹത്തെ മൗനപ്രകൃതനായിട്ടാണ് കണ്ടിരുന്നത്. തന്റെ കുറച്ച് സുഹൃത്തുക്കളോടൊപ്പമാണ് ഉണ്ടാകാറുള്ളത്. വീട്ടിൽനിന്ന് ഓഫീസും ഓഫീസിൽനിന്ന് വീടുമായിരുന്നു. ഇതായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതൃൽ. എന്നാൽ, വളരെ കഠിനാധാനിയായിരുന്നു. വളരെ ആത്മാർഥതയോടും കൂറോടും കൂടി അദ്ദേഹം ജീവിച്ചു. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തോടു മഗ്ഫിറത്തോടും കാരൂണ്യത്തോടുംകൂടി പെരുമാറട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചുവടുകളിലൂടെ നടക്കാൻ മക്കൾക്കും തൗഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

അടുത്ത അനുസ്മരണം കർണൽ റിട്ടയേർഡ് ഡോക്ടർ അബ്ദുൽ ഖാലിഖ് സാഹിബിന്റേതാണ്. അദ്ദേഹം ഫജ്ലെ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിലെ മുൻല അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്ററായിരുന്നു. 97-ാം വയസ്സിൽ കഴിഞ്ഞ ദിവസം അദ്ദേഹം വഹാത്തായി. *ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയുൻ* അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ മുസ്ലിയാായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബത്തിൽ അഹ്മദിയ്യത്ത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് മിയാൻ മുഹമ്മദ് ആലം സാഹിബു മുഖേനയാണ് വന്നത്. അദ്ദേഹം 1919-ൽ ബയ് അത്തു ചെയ്തു. ഡോക്ടർ അബ്ദുൽഖാലിഖ് സാഹിബ് 1938 ലാണ് ബയ് അത്ത് ചെയ്തത്. തന്റെ ബയ് അത്തിനെ കുറിച്ച് അദ്ദേഹം പറയുന്നു: ഞങ്ങളുടെ അബ്ബാജാൻ അൽഫജ്ൽ പത്രം വരുത്താറുണ്ടായിരുന്നു. അതിന്റെ വായന മുഖേന അഹ്മദിയ്യത്തിൽ ആകർഷിതനായി. 1936 ൽ ഞങ്ങൾ മൂന്നു സഹോദരിസഹോദരന്മാർ ബയ് അത്ത് ചെയ്തു. മാതാവ് നോമ്പും നമസ്കാരവും കൃത്യമായി അനുഷ്ഠിക്കുന്നവരായിരുന്നു. ഞങ്ങൾ ബയ് അത്ത് ചെയ്ത് കുറച്ചുകാലം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അവരും ബയ് അത്തു ചെയ്തു. 1939 ലെ ജൽസയിൽ -അത് ജൂബിലി വർഷമായിരുന്നു- ആദ്യമായി ഖാദിയാനിൽ പോയി. അതിനുശേഷം മിക്ക ജൽസയിലും പോകാൻ അവസരം കിട്ടി. 1987 ൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ വഹാത്തായി. അദ്ദേഹത്തിന് രണ്ടു ആൺകുട്ടികളും രണ്ടു പെൺകുട്ടികളുമാണ്.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു മകൻ ഡോക്ടർ അബ്ദുൽബാരി, ഇസ്ലാമാബാദ് അഹ്മദിയ്യ ജമാഅത്തിന്റെ അമീറാണ്. 1974-ൽ ഭൂട്ടോ സർക്കാർ അഹ്മദികളെ അമുസ്ലിം ആക്കാനുള്ള അക്രമപരമായ നിയമം അംഗീകരിച്ചപ്പോൾ ഡോക്ടർ സാഹിബ് സർക്കാർ ജോലി രാജിവച്ചു. നൂസ്റത്ത് ജഹാൻ സ്കീമിന്റെ കീഴിൽ തന്റെ സേവനങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചു. കേന്ദ്രത്തിൽനിന്ന് അദ്ദേഹത്തെ 1977-ൽ സിയറ ലിയോൺ അയച്ചു. അവിടെ അദ്ദേഹത്തിന് മൂന്നു വർഷം സൂപ്പർസേവനം ചെയ്യാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടി. പിന്നീട് 1992-ൽ ജകഅതാഷ്കന്റിലേക്ക് വ്യോമ സർവീസ് ആരംഭിച്ചു. അപ്പോൾ ഡോക്ടർ സാഹിബ് ആ അവസരം ഉചിതമെന്ന് മനസ്സിലാക്കി. താഷ്കെന്റ് (Tashkent) ലും ഉസ്ബക്കിസ്ഥാൻ (Uzbekistan) ലും വഖ്ഫെ ആർസിയയിൽ പോകാൻ അപേക്ഷ നൽകി. കേന്ദ്രം ഈ അപേക്ഷ സ്വീകരിച്ചു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം തന്റെ ചെറിയ സഹോദരിയോടൊപ്പം സമർഖന്ദിലും ബുഖാരയിലും വഖ്ഫെ ആർസിയുടെ ദിനങ്ങൾ കഴിച്ചു. അക്കാലത്ത് അതുല്യമായ ജനസേവനവും ചെയ്തു. അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ സന്ദേശമെത്തിക്കാനും അദ്ദേഹത്തി

ANNUAL SUBSCRIPTION : Rs. 575/- (Per Issue : Rs.11.50/-) (WEIGHT - 20-50 gms/issue)

ന് തൗഹീഖ് കിട്ടി. 1994-ൽ ഹദ്ദറത്ത് വലീ ഫത്തുൽമസീഹ് റാബിഅ് അദ്ദേഹത്തെ ഫദ്ദിലെ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റൽ റബ്ബയുടെ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്ററായി നിയമിച്ചു. ഇവിടെ അദ്ദേഹത്തിന് 2005 വരെ ഏകദേശം പത്തു വർഷത്തിലധികം സേവനത്തിന് തൗഹീഖ് കിട്ടി. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കാലത്ത് ഫദ്ദിലെ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിൽ നിർമ്മാണപരമായ പല വികസന പ്രവൃത്തികളും പൂർത്തിയായി. ഇദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് 80, 81 വർഷത്തെ പ്രായത്തിലെത്തിയതിനുശേഷവും അവിടത്തെ സേവനാവേശം യുവാവായിരുന്നുവെന്ന് ഏതോകൂട്ടി പറയുകയുണ്ടായി. പക്ഷേ, തനിക്ക് വാർധക്യം വരുന്നുണ്ടെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് തോന്നിത്തുടങ്ങിയിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് 2005-ൽ അപേക്ഷ കൊടുത്തു. അദ്ദേഹം എന്തോടു പറഞ്ഞു. പിന്നീട് റിട്ടയേർഡ്മെന്റ് ആയി. അവിടെനിന്ന് വിരമിച്ചു. പിന്നീട് അദ്ദേഹം ഇസ് ലാമാബാദിൽ സ്ഥിരമായി താമസം തുടങ്ങി. അവിടെ ഇസ് ലാമാബാദിലും 'മഖാമീഖാളി' എന്ന നിലയിൽ സേവനങ്ങൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുത്ത മകൻ ഡോക്ടർ അബ്ദുൽബാരി പറയുന്നു, മക്കളുടെ ദീനീപരവും ധാർമികപരവുമായ തർബിയ്യത്തിനെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന് എപ്പോഴും ചിന്തയായിരുന്നു. വിശുദ്ധ ഖുർആൻ രാവിലേയും വൈകുന്നേരവും എന്നല്ല എല്ലാനേരവും പാരാണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. വളരെ പ്രിയപ്പെട്ട മനോവിനോദമായിരുന്നു അത്. സുപ്രധാന കാര്യങ്ങളിൽ എല്ലാ തീരുമാനങ്ങളും വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ വെളിച്ചത്തിലായിരുന്നു എടുത്തിരുന്നത്.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജാമാതാവ് ഡോക്ടർ മുഖ്യാമർ അലി നാസിർ -ഇദ്ദേഹവും വാഹ്കൻ ജില്ലയുടെ നാഇബ് അമീറാണ്-പറയുന്നു: ഇന്നു വരെ രാപ്പകൽ ഇത്രയധികം വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പാരായണം ചെയ്യുന്നയാളെ ഒരിക്കലും കണ്ടിട്ടില്ല. അദ്ദേഹത്തിന് വിശുദ്ധ ഖുർആനോടു പ്രേമമായിരുന്നു. ഒരിക്കൽ ആശുപത്രിയിൽനിന്ന് ഡിസ്ചാർജായപ്പോൾ തങ്ങളെ ആർ ഇനി ഖുർആൻ കേൾപ്പിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞ് സ്റ്റാഫ് അസ്വസ്ഥരായി. തണുപ്പ്കാലത്തും ഉഷ്ണകാലത്തും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൃത്യമായുള്ള തഹജ്ജുദ് നമസ്കാരം ഞങ്ങൾക്കു മാതൃകയായിരുന്നു. ചിലാഫത്തിനോടും ജമാഅത്തിനോടും അഗാധമായ സ്നേഹമായിരുന്നു. വളരെ ലളിതമായ ജീവിതമായിരുന്നു. ഒരിക്കലും ഒരുപരാധിയും ഉന്നയിച്ചിട്ടില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹോദരന്റെ ദൗഹിത്രൻ അബൂദ്സ്സാമദ് റിദ്ഖ്വി എഴുതുന്നു: അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിന്റെ സമ്പ്രീതിക്കുവേണ്ടി എല്ലാ ബുദ്ധിമുട്ടുകളും സഹിച്ചു. തന്റെ സന്തോഷങ്ങളിൽനിന്ന് പിന്മാറി. പറയുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ റബ്ബയിലെ വീട്ടിൽ എനിക്കു പലപ്പോഴും താമസിക്കാൻ അവസരം കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. എനിക്ക് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അസ്തിത്വം ജീവനുള്ള ദൈവത്തെ തിരിച്ചറിയുന്നതിന് നിമിത്തമായിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ തഹജ്ജുദ് നമസ്കാരം അതുല്യമായിരുന്നു. ചിലാഫത്തി

നോടുള്ള ആദരവും സ്നേഹവും അദ്ദേഹത്തിൽ ആഴ്ന്നിറങ്ങിയിരുന്നു. അത് ഞങ്ങളുടെ ഉത്തമമായ തർബിയ്യത്തിന് നിമിത്തമായി. ഫദ്ദിലെ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിലെ ഡോക്ടർ അബ്ദുൽ ഖാലിഖ് സാഹിബ് പറയുന്നു: ഡോക്ടർ സാഹിബ് ആശുപത്രിയിലെ യുവ ഡോക്ടർമാരോടു സ്നേഹത്തോടും വാത്സല്യത്തോടും കൂടി പെരുമാറിയിരുന്നു. ജൂനിയർ ഡോക്ടർമാർക്ക് നല്ല നിലയിൽ ട്രൈനിംഗ് നൽകണമെന്ന് സീനിയർ ഡോക്ടർമാരോടു പ്രത്യേകമായും പറയുമായിരുന്നു. ആശുപത്രിയിലെ മുതലുകൾ വിശ്വസ്തതയോടുകൂടി സംരക്ഷിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. ദരിദ്രരും ആവശ്യക്കാരുമായ പാവങ്ങളെ തന്റെ സ്വന്തം പോക്കറ്റിൽനിന്ന് സഹായിക്കുമായിരുന്നു. ഡോക്ടർ മുഹമ്മദ് അഹ്മദ് അൾറഹ്മ് പറയുന്നു: വളരെ നല്ല പ്രകൃതമായിരുന്നു. ലാളിത്യം സഹിഷ്ണുത ഒരുപാടുണ്ടായിരുന്നു. വളരെ വാത്സല്യനിധിയായിരുന്നു. കൂടുതൽ സംസാരിക്കുന്ന പ്രകൃതക്കാരനായിരുന്നില്ല. പക്ഷേ, സംഘടനാപരമായ കാര്യങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ചെറിയ ചെറിയ കാര്യങ്ങളിൽപ്പോലും ആഴത്തിൽ ദൃഷ്ടിപതിപ്പിച്ചിരുന്നു. നിയമങ്ങൾ പാലിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. ഫദ്ദിലെ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിൽവരാനും വഖ്ഫെ ആർസി ചെയ്യാനും മറ്റു ഡോക്ടർമാരെയും ജാമാതാക്കളേയും മക്കളേയും പ്രേരിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. അല്ലാഹു പരേതനോടു മൽഫിറത്തോടും കരുണയോടുംകൂടി പെരുമാറട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നന്മകൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മക്കളിലും തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുമാറാകട്ടെ. നമസ്കാരങ്ങൾക്കുശേഷം ഇവരുടെ ജനാസഗാഇബ് നമസ്കരിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

പേജ് 8 ൽ നിന്ന്

യാക്കേണമേ. എന്റെ ഉടമസ്ഥനായ നാഥാ, ഇന്ന് മുസ്ലിമീങ്ങളുടെ ഈ സംഘം പരാജയപ്പെട്ടാൽ ലോകത്ത് നിന്നെ ആരാധിക്കാൻ ആരുമുണ്ടാകുന്നതല്ല. ആ സമയത്ത് നബി(സ) തിരുമേനി എത്രമാത്രം അസ്വസ്ഥനായിരുന്നുവെന്നാൽ ചിലപ്പോൾ അവിടന്ന് സുജൂദിൽ പോയിരുന്നു. ചിലപ്പോൾ എഴുന്നേറ്റുനിന്ന് അല്ലാഹുവിനെ വിളിച്ചിരുന്നു. നബി(സ) തിരുമേനിയുടെ പുതപ്പ് കൂടെക്കൂടെ തോളിൽനിന്ന് വീണുകൊണ്ടിരുന്നു. ഹദ്ദറത്ത് അബൂബക്ർ അത് കൂടെ കൂടെ എടുത്ത് നബി(സ) തിരുമേനിക്കുമേൽ ഇട്ടുകൊണ്ടിരുന്നു. ഹദ്ദറത്ത് അലി(റ) പറയുന്നു: എനിക്ക് യുദ്ധം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ നബി(സ) തിരുമേനിയെ കുറിച്ച് ചിന്ത വരുകേയും ഞാൻ നബി(സ) തിരുമേനിയുടെ കൂടാരത്തിലേക്ക് ഓടുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. എന്നാൽ, ഞാൻ പോയ സമയത്തൊക്കെ നബി(സ) തിരുമേനി സുജൂദിൽ കിടന്ന് തേങ്ങുന്നതാണ് കണ്ടത്. നബി(സ) തിരുമേനിയുടെ നാവിലിൽ ഞാൻ ഈ വാക്കുകളാണ് കേട്ടത്. **യാ ഹയ്യൂ യാ ഖയ്യൂ, യാ ഹയ്യൂ യാ ഖയ്യൂ** അതായത്, ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവനും എല്ലാത്തിനേയും നിലനിറുത്തുന്ന

വനുമായുള്ളോവേ! ഹദ്ദറത്ത് അബൂബക്ർ(റ), നബി(സ) തിരുമേനിയുടെ ഈ അവസ്ഥ കണ്ടിട്ട് അസ്വസ്ഥനായിക്കൊണ്ടിരുന്നു. ചിലപ്പോഴെല്ലാം അനിയന്ത്രിതമായി ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞിരുന്നു: 'യാ റസൂലല്ലാഹ്! എന്റെ മാതാപിതാക്കൾ അങ്ങക്ക് തെണ്ടമായിരിക്കട്ടെ. അങ്ങ് പരിശ്രമിക്കേണ്ടതില്ല. അല്ലാഹു തന്റെ വാഗ്ദാനം തീർച്ചയായും പൂർത്തീകരിക്കുന്നതാണ്. (തുടരും)

പേജ് 1 ൽ നിന്ന്

യാണെങ്കിൽ പിന്നെ ചങ്ങല, ചങ്ങലയായിരിക്കുകയില്ല. ഇപ്രകാരം ദുമിയുടെ ഉപരിതലത്തിൽ പരന്നു പോകുകയില്ല. പ്രപഞ്ചത്തിൽനിന്ന് വസ്തു എടുത്തുമാറ്റുകയാണെങ്കിൽ മുഴുവൻ ലോകവും നിശ്ചിതമാണെന്നാണ്. സമുദ്രം വറ്റിച്ചാൽ വെള്ളം ഇല്ലാതാകും. നദികൾ വറ്റിച്ചാൽ സമുദ്ര വരണ്ടുപോകും. നദികൾക്കുവേണ്ടി വഴി ഉണ്ടാക്കുന്ന താഴ്ന്ന നിലം നികത്തുകയാണെങ്കിൽ മുഴു ലോകത്തും വെള്ളം പരക്കും. ദുമി താമസയോഗ്യമായിരിക്കുകയില്ല. പർവതം ഇല്ലാതാക്കിയാൽ അത് ദുമിയിൽ ദുകമ്പങ്ങൾ കൊണ്ടുവരും. മനുഷ്യൻ നിശ്ചിതമാണെന്നും. നദികൾക്കുവേണ്ടുന്ന വെള്ളത്തിന്റെ ഖജനാവ് അവശേഷിക്കുകയില്ല. അത് മുഴുവൻ ജലവും ക്ഷണത്തിൽ സമുദ്രത്തിൽകൊണ്ടുപോയി പതിപ്പിക്കും. ഒരു ദാഗത്ത് ലോകം വെള്ളപ്പൊക്കത്തിനു ഇരയാകുമ്പോൾ മറ്റുദാഗത്ത് വർഷം മുഴുവനുമുള്ള വെള്ളത്തിന്റെ ലഭ്യത ഇല്ലാതാകുന്നതായിരിക്കും. ചന്ദ്രനേയും നക്ഷത്രങ്ങളേയും ഇല്ലാതാക്കിയാൽ അവ കാരണത്താലുണ്ടായിട്ടുള്ള ലോക സൃഷ്ടിപ്പിന്റെ സ്വാധീനം പൊയ്ചോകുന്നതായിരിക്കും. ദുമി അതിന്റെ അവസ്ഥയിൽ ഇരിക്കുകയില്ല. സൂര്യനെ വേർപെടുത്തിയാൽ കാർമ്മഘങ്ങളുടെ ശൃംഖല ഇല്ലാതാകും. ജനങ്ങൾ ജലത്തിനുവേണ്ടി വിഷമിക്കാൻ തുടങ്ങും. പച്ചക്കറികളുടെ വിളവ് നിലച്ചുപോകും. മനുഷ്യന്റെ ആരോഗ്യം മോശമാകുന്നതായിരിക്കും. അവന്റെ മാംസാഹാരത്തിനുള്ള സാധ്യത ഇല്ലാതാകും. ചുരുക്കത്തിൽ ഈ എല്ലാ പ്രപഞ്ചങ്ങളും ഒന്നു ചേർന്നാണ് മനുഷ്യനെ സേവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന്റെ എല്ലാ ഓരോ ദാഗവും മറ്റു ദാഗം നിലനില്ക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗമാണ്. ഈ അവസ്ഥയാകുമ്പോൾ രണ്ടു ദൈവമുണ്ടെന്ന് വിശ്വാസം എങ്ങനെ ശരിയാകാനാണ്. ഒരുപാടു ദൈവങ്ങൾ ചേർന്നാണ് ലോകം സൃഷ്ടിച്ചതെന്ന് പറയുമ്പോൾ ഒന്നിൽനിന്ന് വേറൊന്ന് സ്വതന്ത്രമാണെന്ന് പറയാൻ പറ്റിയ ദാഗമേതാണുള്ളത്? അത് മറ്റൊരുകിലും സൃഷ്ടിച്ച ദാഗമാണെന്ന് എങ്ങനെ മനസ്സിലാക്കാനാണ്? അല്ലാഹുവിൽ മുഴുവൻ പ്രപഞ്ചവും സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിവില്ലെന്നും അതുകൊണ്ട് നിരവധി ദൈവങ്ങൾ ചേർന്നാണ് സൃഷ്ടിച്ചതെന്നും ആദ്യമെ തയ്യാറാക്കിയ പദ്ധതിപ്രകാരം എല്ലാ ഓരോരുത്തരും അവരവരുടെ ദാഗം വീതിച്ച് പൂർത്തിയാക്കിയെന്നും പറയുന്നതിനുപകരം പ്രപഞ്ചം മുഴുവനും ഒരു ചങ്ങലയുടെ കണ്ണികൾ ചേർന്നതാണെന്ന് വരുമ്പോൾ അതു സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ള ദൈവം ഏകനാണെന്ന് സമതിക്കേണ്ടിവരും. പക്ഷേ, ഈ വിശ്വാസം ബഹുദൈവാരാധകരുടെ തുല്യം. ആണെങ്കിൽത്തന്നെ ബുദ്ധിക്കു വിരുദ്ധവുമാണ്. കാരണം നൂനതയുള്ള വസ്തു ദൈവമായിരിക്കാവതല്ല. അതിനാൽ ഈ തെളിവ് നിലവിലുള്ളപ്പോൾ ഒരേയൊരു ഫലംമാത്രമേ എടുക്കാൻ പറ്റുകയുള്ളൂ, ഇല്ലാഹുക്കും ഇല്ലാഹുൻറാഹിദ് നിങ്ങളുടെ ദൈവ ഏകൻതന്നെയാണ്! രണ്ടാമത്തെ വിഷയം ആദ്യത്തെ ആയത്തുകളിൽ പറയപ്പെട്ടത് ദൈവമെന്ന് പറയപ്പെടുന്ന ആ എല്ലാ അസ്തിത്വവും മരിച്ചു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നുവെന്നതാണ്. അങ്ങനെ അവയെല്ലാം മരിച്ചു കഴിഞ്ഞിരിക്കുമ്പോൾ പിന്നെയും ഒരേയൊരു ദൈവം അവശേഷിക്കുന്നു അവൻ മരണത്തിനതിതനാണ്. (തഫ്സീറു കബീർ, വാളം 4, പേജ് 151, പ്രസാധനം 2010 ഖാദിയാൻ)